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Kasdieną-
Lietuvos Derlius
Hipokritų Balsas 
Spauda ir Streikai 
Geras Siūlymas
Lietuvos derlius šią vasarą la­

bai geras. Tas vienas trumpas 
sakinys pakankamai pasako 
Amerikos lietuviams, ir ilgų ko­
mentarų nereikia. Tas reiškia, 
kad mūsų broliai ir giminės 
Lietuvoje nuo karo griuvėsių at- 
sistačiančioje šalyje turi pakan­
kamai duonos.

Tas faktas, svarbus kiekvie­
nam lietuviui, kokių nusistaty­
mų jis nebūtų. Bet reakciniai 
Amerikos lietuvių laikraščiai to 
nei žodžiu neprimini. Savo skai­
tytojus jie vieloje to maitina 
fantastiniais melais ir gandais, 
kurie ateina per fašistinius 
pabėgėlius.

Kiekvienas lietuvis, kuris nori 
žinoti kas dedasi Lietuvoje, turi 
skaityti pažangią mūsų spaudą.

Francūzijos socialistų rolė da­
bar yra labiau hiprokritiška, ne­
gu bile kuomet praeityje, štai 
jų paskutinis pareiškimas, išleis­
tas po streikų pabaigimo. So­
cialistai pripažįsta, kad darbi­
ninkų padėtis nepakenčiama, 
kad valdžia nesiima priemonių 
ją taisyti, kad darbininkai yra 
priversti reikalatfli aukštesnių 
algų.

Bet tuo pačiu laiku socialistai 
smerkia CGT, kuriai vadovauja 
komunistai, už streikus.

Ką siūlo socialistai vietoje 
streikų? Nieko! Jie neturi piano, 
apart kapituliavimo klerikalams 
ir buvusiam vokiečių karininkui 
Šchumanui, kuris dabar yra pre- 
mieru.

Ką pasakytų mūsų valdžia, jei 
kurios nors užsienio valstybės 
oficialus diplomatinis atstovas 
atvyktų ir tartusi, sakysime, su 
Henry Wallace’u? Toks žingsnis 
būtų skaitomas netaktišku, val­
džią įžeidžiančiu, i r smerktinu.

Bet kuomet mūsų diplomati­
nis šulas nuvyko į Francūziją ir 
tarės su generolu de Gaulle, jis 
padarė lygiai tą patį.

Jo žingsnis aiškiau įrodo 
francūzams, kad Washingtonas 
jau žiūri į jų šalį kaip į pusiau 
koloriialę.

Francūzijos streikai ir Ame­
rikos geltonoji spauda maždaug 
taip rišosi:

Pirmadienis. Antgalvis: strei­
kai Francūzijoje silpnėja; ma­
žomis raidėmis: streikuoja 500,- 
000.

Antradienis. Antgalvis: Fran­
cūzijos streikieriai grįžta prie 
darbo; mažomis raidėmis: strei­
kuoja 800,000

Trečiadienis. Antgalvis: Strei­
kas sugriuna; mažomis raidė­
mis: streike jau dalyvauja 1,- 
200,000.

Ketvirtadienis. Ant galvis 
Streikų' banga atslūgsta; mažo­
mis raidėmis: 2,000,000 streike.

Kuo labiau streikai “silpnėjo” 
ir “atslūgo” New Yorko ir Chi- 
cagos geltonlapiuose, tuo labiau 
jie augo Paryžiuje, Marselyje ir 
Lile.

Seno Vinco pasiūlymas, kad 
Liaudansko-Janulio ar kitų se­
nų revoliucinių veikėjų atsimini­
mai būtų išleisti knygos formo­
je, yra geras ir paremtinas. Aiš­
ku, knygai reikėtų raštus kruopš­
čiau apdirbti, bet rezultate mes 
gauname ne tik vertingą, bet ir 
publikai patraukiantį intriguo­
jantį kūrinį. Gal todėl mažai 
kas dabar Amerikoje skaito lie-

V. MOLOTOVAS NUSILEIDŽIA
REPARACIJŲ KLAUSIMU

Marshallas Rengiasi Padaryt Įnešimą, 
Kad Konferencija Be Pasekmių

LONDONAS, Gruod. 15. — 
Vyriausi Amerikos diplomatai 
yra los nuomonės, kad jeigu 
Tarybų Sąjungos užsienio mi­
nistras Molotovas nenusileis re­
paracijų klausimu, lai ministrų 
konferencija taip gerai kaip 
baigta.

šiandien Valstybės Sekreto­
rius Marshallas konferavo su 
savo patarėjais. Manoma, kad 
jie tarėsi apie reikalingumą 
baigti konferenciją ir kad pats 
Marshallas padarys oficiali 
pranešimą apie konferencijos 
nepasisekimą. Pats Marshallas 
duos pasiūlymą “atidėti konfe­
renciją”.

Visi kiti klausimai, šiuo lai­
ku, yra labiau teorinio pobū­
džio. Vyrauja reparacijų pro­
blemą.

Pabaigoje pereitos savaitės 
Molotovas pasakė: “Mes nepra­
šome dešimties bilionų dolerių.

Arabu Legionas 
Nužudė 15 Žydų

JERUZALĖ, Gruo. 15.—Britų 
apmokytas ir išlavintas Arabų 
Legionas puolė konvojų žydų 
pabėgėlių.

Užmušta dvylika žydų.
Kitose Palestinos vietose už­

mušta dar trys žydai. Arabų 
Legiono nariai aiškinasi luoini, 
kad žydai būk tai metę į juos 
rankines granatas.

Mirė Stanley 
Baldwin, Buvęs 
Premjeras

LONDONAS, Gruo. 14.—Savo 
namuose Slouporte mirė Stanley 
Baldwin, buvęs Britanijos pre­
mjeras. Jis buvo vienas iš žy­
mesnių vadų konservatyvūs par­
tijos.

1933 metais, būdamas premje­
ru, jis privertė rezignuoti iš ka­
rališko sosto EdWardą VIII, da­
bartinį Windsoro kunigaikštį.

Senato Republikonu 
10-ties Punktų Planas

WASHINGTONAS, gruod. 13 
—Atmesdami kainų kontrolę ir 
racionavimą. Senato republiko­
nu lyderiai pasigamino savąjį 
planą kovai su infliacija, kuris 
susideda iš dešimties punktų, 

l Tame jų plane neva pasisako- 
I ma už rendų kontrolę, būtent už 
jos pratęsimą vienieriems me­
tams.

Be to, savo plane jie pasisako 
už eksporto kontrolę, už praplė­
timą transportacijos kontrolės 
ir už išleidimą įstatymo, nusta-1 
'.ančio tam tikras sutartis.

Ragina Vienytis Su CIO
MILWAUKEE.—Allis Chal­

mers auto įmonės nepriklauso­
mos unijos pild. taryba reko­
menduoja nepriklausomai unijai 
’rįžti atgal į CIO.

Prie nepriklausomos unijos 
priklauso 2,500 narių.

luviškas knygas, kad jos sausos 
ir nukaltos. Atsiminimai daž­
niausiai įdomūs platesniam 
skaitytojų sluoksniui.

š.

Mes reikalaujame tokios su­
mos.”

Jungtinių Amerikos Valstijų 
delegacija griežtai nuginčija 
Molotovo tvirtinimą būk Ame­
rika ir Anglija “profiteriauja” 
savo zonuose.

Marshallas pareiškė, kad A- 
merika nepasidarė sau pelno 
nei už vieną centą.

Kariai Nešaudė 
Į Streikininkus

PARYŽIUS. — Komunistų 
dienraštis “L’Humanite” pra­
neša apie tai, kad užpereitą sa­
vaitę, kada visoje Francūzijoje 
buvo įsisiūbavus streikų ' n- 
ga, Paryžiaus priemiesty St. 
Ettienc kariuomenės dalinys, 
iššauktas malšinti demonstran­
tus, atsisakė į juos šaudyti.

Kariai ne tik nešaudė į de­
monstrantus, bet prisidėjo prie 
jų ir, sykiu su jais, užėmė gelž- 
kelio stotį.

Du Laivai Susidūrė
Ir Užsidegė

NEW YORK, Gruod., 15. — 
Olandų Vakarų Indijos vande­
nyse susidūrė du prekybiniai 
laivai Po to abejuose laivuose 
kilo gaisras.

Sakoma, tie laivai gabeno ži­
balą.

Britų motorinis laivas “San 
Eliseo” artinasi prie tos vietos. 
Tikimasi, kad jis suteiks pa- 
gelbą.

Sako, Tarybų 
Sąjunga Laimi

ATĖNAI, Gruo. 15.—Čia vieš­
patavo nuomonė, kad “šaltą ka­
rą” Graikijoje laimi Tarybų Są- 
juna.

Daugelis korespondentų, pasi­
kalbėję su graikų politikos vedė­
jais, priėjo išvados, kad Graiki­
jos armiją reikės padvigubint 
ar net patrigubint.

Graikijos fašistinės valdžios 
šulai išsireiškia, kad Amerika tu­
rės įsteigt Graikijoj savo orines 
ir jūrines bazes.

Be to, sakoma, Graikijon rei­
kia atsiųsti kelias marinų divi­
zijas.

Graikijos politikieriai tebe- 
skeidžia gandus, kad Graikijos 
partizanus remia Bulgarija ir 
Jugoslavija.

Piratai Pagrobė 
$500,000

HONG KONG, Gruod. 15. — 
Kinai piratai užpuolė olandij 
pasažierini garlaivį “Van 
Heutz”. Įsikraustę laivan, jie 
pradėjo įgeneralinį plėšikavi­
mą.

Pinigais ir įvairiomis bran­
genybėmis jie prisilupo $500,- 
000.

WASHINGTONTGruod. 15. 
—Konferencijoj, kurią sušaukė 
Nacionalė Taryba kovai prieš 
karą, Chicagos Universiteto 
rektorius Robert Hutchins grie­
žtai pasmerkė prez. Trumano 
planą Įvesti šioj šalyj visuotiną 
militarinį apmokymą.

Jis sakė, kad tas planas “už­
degtų” kitas šalis prieš Ameri­
ką.

Downy, Calif., darbininkų vaikai siunčia laiškus “Kalė­
dų Diedukui”, Aišku, tas “diedukas" bus labdaringa mo­
terų organizacija. Bet jos sako, atsižvelgiant į nesvie­
tiškai iškilusias kainas, daugelis beturčių vaikučių bus 
labai nusivylę “Kalėdų Dieduku” šiemet.

NEAMERIKIN1S KOMITETAS NORI 
K0NTR0L1U0T RADIJĄ

WASHINGTON. — Atstovų 
Buto neamerikinės veiklos ko­
mitetas rengiasi pradėt invazi­
ją į radijo sritį. Thomaso-Ran- 
kino grupei pavykus jos pa­
stangose išėsti iŠ Hollywood© ir 
patraukli teismo atsakomybėn 
visą eilę Hollywood© veikėjų, 
atsirado dar diskais apetitas.

Atstovų Buto neamerikinės 
veiklos komiteto pirmininkas 
J. Parnell Thomas pareikalavo 
iš Fcderalės komunikacijų ko­
misijos, kad jam būtų pristatyti 
oficialiai rekordai visų keturių 
žymiausių radijo tinklų. Nea­
merikinės veiklos komitetas 
nori patirti kiek laiko buvo par­
duota ar dovanota atskiriems

asmenims ir organizacijoms 
“atakuoti inkviziciją”, kurią 
neamerikinis komitetas pradė­
jo judžių industrijoje.

National Broadcasting Com­
pany jau pridavė savo rekor­
dus.

Ar kilos radijo kompanijos 
sutiks su Thoinaso-Rankino 
grupės reikalavimu, tai dar 
abejotina. Jeigu sutiktų, tuo­
met radijo programos taip pat 
patektų po politine kontrole.

Columbijos sistemos prezi-1 
dentas Frank Stanton katego­
riškai pareiškė, kad jis priešin— 
gas tokiai kontrolei. Sako, jau 
ir taip tos kontrolės yra per­
daug. Neamerikinis komitetas 
nori nuslopini laisvę žodžio.

Žinios iš Tarybų Lietuvos

RŪPINASI LIETUVIŲ TAUTOSAKA
VILNIUS. — LTSR Mokslų 

Akademijos Istorijos tautosakos 
poskyrio darbuotojai šiame 
penkmetyje yra numatę paruoš­
ti ir išleisti visą eilę naujų, tau­
tosakos sritį apimančių darbų, 
kurių tarpe paminėti: prof. J. 
Baldžiaus studija—kapitalinis 
veikalas—“Lietuvių tautosaka”, 
Vimerytės paruoštas gyvulinių 
pasakų I-sis tomas, Jurgos pa­
ruoštas I-sis Vilniaus krašto dai­
nų su meliodijomis rinkinys, 
Šlavimo studija apie keturines, 
Kazlauskienės darbas “Moters 
būklė mūsų tautosakoje” ir Ale- 
šiūnaitės studija—“Baudžiavos 
atspindis mūsų tautosakoje”.

VILNIUS.—Spalio 20 d. Vil­
niaus Valstyb. Universiteto aka­
deminis literatūros ir kritikos 
būrelis surengė gedulingą rašy­
tojo profesoriaus Balio Sruogos 
minėjimą. Apie velionies gyve­
nimą ir kūrybą pranešimą pa­
darė doc. J. Būtėnas. Stud. Šal­
tenis padeklamavo B. Sruogos 
poemą “Miestas”, R. Vadys ir J. 
Visockis papasakojo savo įspū­
džius ir atsiminimus apie profe­
sorių.

Gedulingas minėjimas įvyko 
ir Vilniaus Valstyb. Pedagogi­
niame Institute—literatūros ir 
kritikos būrelyje. Dekanas Mi- 
kutaitis pranešimą padarė apie 
B. Sruogos gyvenimą ir kūrybą.

KLAIPĖDA.—Klaipėdos apsk, 
Triušelių valsčiaus komjaunimo 
iniciatyva buvo suorganizuotas

Mūsų Šūkis: Grįžkime 
Prie Roosevelto Politikos

Ir Jo Idealų!

KAINA 4 CENTAI

BE MAISTO RACIONAVIMO, 
BE SENŲ PINIGŲ

Duona ir Kiti Maisto Produktai Bus Piges­
ni. Spekuliantam Smūgis

MASKVA, Gruod. 15.—Su 
rytojaus diena Tarybų Sąjun­
goj bus įvesti nauji pinigai 
“1947 metų modelio.” Tuo pa­
čiu sykiu, valdžios įsakymu, po 
kuriuo pasirašo premjeras Sta­
linas ir Komunistų Partijos se­
kretorius ždanovas, panaikina­
ma maisto racionavimas ir, da­
linai, sumažinama prekių kai­
nos.

Turkijoj Statys 
10 Aerodromu

ANKARA.— Turkijos spau­
dos pranešimais, šį gruodžio 
mėnesį iš Amerikos atgabenta 
ir bus dar atgabenta už 15 mi- 
lionų dolerių statybinės me­
džiagos. Manoma, greitu laiku 
išbudavoti dešimts naujų aero­
dromų.

Turkijos orinio susisiekimo 
ministerija padarė sutartį su 
amerikine Westinghouso fir­
ma. Sulyg ta sutartim, Anka­
roj, Stambule ir Adane bus iš­
būdavote trys “tarptautiniai” 
aerodromai ir septyni inožesni.

Vienas naujas rublis atsto­
vaus dešimts senų. Racionavi­
mas panaikintas ne tik maisto 
produktams, bet ir industri­
niams gaminiams.

Duona bus pigesne 12%. Pi­
gesnis bus ir alus, žmonės, ku­
rie laupina pinigus bankuose, 
iki trijų tūkstančių rublių, gaus 
už kiekvieną seną rublį-naują 
rublį. Tuo būdu didelei didžiu­
mai depozitorių užtikrinta se­
noji vertybė.

Tie, kurie turi bankuose virš 
10,000 rublių, gaus už kiekvie­
nus tris senus rublius du nau­
jus.

Valstybiniai bonai bus pa­
keisti pagrindu trys rubliai už 
vieną naują.

Darbininkų algos pasilieka 
tokios jau, kaip buvo. Jos bus 
mokamos naujais pinigais.

Valdžios įsakyme kalbama ir 
apie spekuliantus, kurie susi­
krovė dideles pinigų sumas. 
Tie elementai turės nukentėti.

Racionaviino panaikinimas 
ir nustatymas žemesnių kainų, 
taip pat ir įvedimas naujų pini­
gų sustiprins Tarybų Sąjungos 
ekonominę galią.

Kokie Arabų Planai Kinijos Komunistai
LONDONAS. Gruo. 15 —„ 

Slaptosios policijos raportais, 
kurie cirkuliuoja Londone ir 
Paryžiuj, arabiškų šalių vado­
vybė pradės tikrą karą Pales­
tinoje kaip tik iš ten išsikels 
britai.

Tęs Kovas
ŠANGHAI, Gruo. 15. — Du 

amerikiečiai, nesenai sugrįžę iš 
komunistų valdomos teritorijos, 
pareiškė savo įsitikinimą, kad

Iš to daroma išvada, kad 
Jungtinės Tautos būtinai turės 
pasiųsti Palestinon savo gink­
luotas jėgas. Apie dabartines 
arabų kovas sakoma, kad tai 
lik pratimai.

Mažiau Laukinių 
Ančių, žąsų

dramos ratelis, kuriam vadovau­
ja Rimšys. Su savo naujai pa­
statyta pjese “Mūsų reikalas tei­
sus” ratelis pasirodė Triušeliuo­
se, Plikiuose ir šikšnių pradžios 
mokykloje.

KAUNAS.—Į Lietuvos konser­
vatorijos, muzikos mokyklas ir 
dešimtmetes muzikos mokyklas 
šiais metais įstojo 474 mokiniai.

Maistas Bus 
Brangesnis

WASHINGTON, Gruod. 15.— 
Čia vyrauja nuomonė, kad se­
kančiais metais maisto produk­
tai dar labiau pabrangs, jeigu 
nebus grąžinta kainų kontrolė.

Ypač, kaip manoma, pa- 
brans jautiena.

Kad republikonu kontroliuo­
jamas kongresas įvestų kontro­
lę, tam beveik niekas netiki.

Kaip apskaičiuoja ekspertai, 
sekančiais metais, vidutiniai 
imant, kiekvienam amerikie­
čiui atiteks 130 svarų mėsos.

Lenkijos Socialistų 
Suvažiavimas

WROCLAW, Gruod. 15. — 
Lenkijos Socilistų Partijos su- 

Į važiavime prakalbą sakė Len­
kijos vice-premieras Vladislo­
vas Gomulka. Savo kalboj jis 
užgyrė Tarybų Sąjungos tarp­
tautinę politiką. Jis pasmerkė 
Amerikos imperialistus-reakci- 
n inkus.

Kinijos komunistai gali tęsti ko­
vas dar du metus, o jei reikės, 
tai ir daugiau.

Jie esą pasiruošę kaip politi­
niai taip ir ekonominiai.

Amerikiečiai ilgą laiką išbuvo 
šantungo ir Hopey provincijose.

Abu amerikiečiai nesutiko, 
kad jie būtų įvardinti.

LAFAYETTE, Indiana.—Me­
tinėj konferencijoj, kurion susi­
rinko laukinių paukščių eksper­
tai, paskelbta šie daviniai:

1944 metais laukinių ančių ir 
žąsų buvo 125 milionai. Dabar 
jų teliko tik 54 milionai.

Priežastis—nepalankus oras ir 
pernelyg didelė medžiotojų ofen- 
syva.

Princese Elzbieta Ir 
Jos Išlaikymas

LONDONAS, Gruod. 15. — 
Sekančią savaitę Britanijos 
parlamentui teks svarstyti 
klausimas kiek pinigų reikia 
skirti princesei Elzbietai ir jos 
vyrui, kad jie galėtų gyventi 
“pagal savo stoną.”

Jiems norima paskirti 200,- 
000 dolerių.

Daugelis darbiečių sakosi 
protestuosią prieš paskyrimą 
tokios sumos.

Nauji Bandymai
LONDONAS, Gruo. 15.—Bri­

tų submarinas “Alliance”, da­
rant naujus bandymus, išbuvo 
po vandeniu“keliolika savaičių.”

Submarine įulos narių sveika­
ta nei kiek nebuvo paliesta.

Išteisino 77 Metų Senelę
FAIRFELD, N. J. — 77 me­

tų senelė Lillie Winters buvo 
kaltinama nunuodijimu savo 
anūkės, šešiolikos metų Marjo­
rie Burton.

Lillie Winters išteisinta.

Šveicarai Tarsis 
Su Rusais

GENEVA. — Šveicarija siųs 
Maskvon savo prekybinę delega­
ciją tartis su Tarybų. Sąjunga 
apie užmezgimą tampresnių 
prekybinių ryšių.

šveicarų delegacija išvyks 
Maskvon pradžioje sekančio mė­
nesio.

TSRS užpirkimai Šveicarijoje 
eina didyn.

Sen. Taylor Sutiks 
Partneriauti

WASHINGTON, Gruod. 15.— 
Senatorius Taylor (Idaho) pa­
sisakė už sukūrimą trečios par­
tijos. Jisai nepritaria prezi­
dento Trumano vedamai užsie­
ninei politikai.

Jeigu Henry Wallace būtų 
progresyvūs partijos kandidatas 
į prezidentus, jisai, Taylor, 
sakosi sutiktų būti kandidatu į 
vice-prezidentus, jeigu tik jį 
nominuotų.

Du Lietuviai Žuvo 
Kasyklos Sprogime

WILKES-BARRE, Pa— Per 
dujų eksploziją Lehigh Valley 
kompanijos Franklin angliaka- 
sykloje užmušta Mikas Gudai­
tis, 66 metų ir Jonas Kasparas, 
25 metų amžiaus. Be jų eks­
plozijoj žuvo dar penki ang­
liakasiai.
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į Kainų kontrolė paliekama, nes nuėmus 
pirkimo apribavimą, taipgi pakėlus pini­
gus, daugelis turinčių senų rublių veikiau-

! šia pirktusi visokių reikmenų, net ir per-
I daug, vieton atiduoti senus rublius už 

daug mažiau naujųjų. Tokia padėtis la­
bai pakeltų maisto kainas. Kainų kontro­
lė betgi neleis pakelti maisto kainas.

Taigi, TSRS priešų spėliojimai ir speku­
liacijos apie tos šalies infliaciją ir kitus 
blogumus nuėjo niekais. Vieton infliaci­
jos, vieton pinigų nupuolimo, TSRS pini­
gai dešimteriopai pakeliami.

Valdžia Su Samdytojais
Ne tik samdytojai, bet ir federalė val­

džia, Baltimore, reikalauja teisme nuo­
sprendžio prieš uniją, kad būtų uždraus­
tas pilnas unijos pripažinimas, kas vadi­
namas “uždara įmonė”, tai yra, kad be 
unijos užgyrimo negalima priimti darbi­
ninkų į darbą, taipgi ir pavaryti iš darbo.

Byla užvesta prieš ITU—raidžių rin­
kėjus, spaustuvininkus. ITU lokalas tvir­
tina, kad unija nelaužo net ir Tafto-Hart- 
ley įstatymo, bet samdytojai ir valdžia 
vistiek reikalauja unijos faktino atmeti­
mo.

Taip vadinama Graphic Arts League 
irgi reikalauja unijos atmetimo, sulaužy­
mo, bet ši įstaiga yra gražiu vardu samdy­
tojų organizacija. Jon susibūrę stambio­
sios spaustuvių savininkų firmos.

Čia vėl patvirtina, jog Trumano valdžia 
nebuvo priešinga prieš unijas įstatymui, 
nors prezidentas Trumanas vetavo jį— 
vetavo matomai žinodamas, kad įstaty­
mas vistiek bus pravestas.

Valdžia reikalaudama nuosprendžio 
unijų naikinimui pasirodo priešu darbo 
unijų.

Įdomu, kad pirmosios atakos daromos 
prieš Amerikos Darbo Federacijos uniją. 
Galbūt tai daroma dėlto, kad ADF uni­
jos yra amatinės ir atakos ant jų lengviau 
daryti kaip ant CIO unijų. Pavyzdžiui, 
raidžių rinkėjai, linotypistai, streikuoja, 
o visi kiti laikraščių ir abelnai spaustuvių 
darbininkai dirba. Aiškų, streikas sunku 
vesti vieno amato darbirilnkams, kuomet 
kiti visi spaustuvių darbininkai dirba.

Jei spaustuvininkai turėtų industrinę 
uniją, visi spaustuvių darbininkai būtų 
nariai vienos unijos ir visi sykiu streikuo­
tų. ____________

TSRS Ekonomija
Tarybų Sąjungos vyriausybė padarė du 

labai svarbius žygius savo ekonomijoj. 
Naujai perkainuota pinigai, pakelta jų 
vertė. Už naują rublį teks duoti 10 senų. 
Dabar TSRS rublis . bus dešimts sykių 
vertesnis.

Taipgi panaikinamas maisto pirkimo ri- 
bavimas, arba “raginimas”.

Tas rodo, kad TSRS jau turi užtektinai 
maisto ir nereikia jo pirkimas aprubežiuo- 
ti. O tai yra labai svarbu. Visose šaly­
se Europoj, įskaitant ir Angliją, maistas 
yra apribuotas, ar paskirstytas taip, kad 
galima pirkti tik tam tikrus kiekius. Ta­
rybų Sąjungoj gi tas ribąvimas jau pa­
naikintas.

Didelis perkainavimas pinigų taipjau 
yra svarbus. Tuomi bus dideliai paleng­
vinta tiems, kurie negalėjo susikrauti 
daug rublių. Tuomi bus nuimta tiems, 
kurie karo metu galėjo daug rublių susi­
krauti. Svarbu ir tas, kad Tarybų val­
džia daro tuos žygius nebijodama dėlei to 
susilaukti didelio pasipriešinimo.

Sakoma, laike karo vokiečiai pridirbę 
daug TSRS pinigų, paskleidė juos. Da­
bar tie rubliai kenkia šalies ekonomijai. 
Perkainavimas pinigų panaikins tuos 
klastingus rublius.

Tos pakaitos tarybinėje ekonomijoje 
1 žymiai sustiprins TSRS ir santykiuose su 
' kitomis šalymis, ypač ekonominiuose san- 
1 tykiuose. Jos valiuta žymiai pakelta.

Tatai rodo vidujinį ekonominį TSRS
• sutvirtėjimą.
i Maisto klausimas ir prieš karą TSRS 
1 buvo svarbus. Maisto pirkimo apribavi-
* mas ten visuomet buvo svarbus reikalas, 
į Bet, štai, vos porai metų praėjus po di­

delio ir sunkaus karo, Tarybų Sąjunga 
nuima maisto pirkimo apribavimus.

Nepasitiki Demokratija
Eleanor Roosevelt, Jungtinių Valstijų 

delegatė Žmogaus Teisių konferencijoje, 
Geneva, Šveicarijoj, spaudos konferenci­
jai sakė:

“Jungtinės Valstijos parodo pakrypo 
prie persekiojimo, kuris būtų visai nerei­
kalingas, jei mes sugebėtume padaryti de­
mokratiją galinčia gyvuoti.

“Yra faktas, kad mes šiuo tarpu nesi- 
koncentruojame pozityviam demokrati­
jos auklėjimui, neigi mes parodom pasiti­
kėjimo galėjimu sutikti ir atsilaikyti bile 
situacijoj.”

Susidarius naujai situacijai, po karui, 
Mrs. Roosevelt sako, mūsų demokratijos 
ramsčiai pabūgo, kad ji gali neatsilai­
kyti ir dėl to griebėsi priešingos minties 
slopinimo, tuo patim paneigdama pačią 
demokratiją, varžymais civilių teisių.

Henry Wallace dar aiškiau pasako, kad 
Jungtinėse Valstijose tūli elementai, net 
valdžios pareigūnai, bijo pačios demokra­
tijos. Jie priešingi demokratijos auklė­
jimui, jos plėtimui. Jie daro viską to slo­
pinimui, bet bijodami atvirai to sakyti, 
jie sakosi tai ęlarą demokratijos gelbėji­
mui.

Mūsų valdžios užsienio politika visur 
: palaikyti demokratijos priešus. Tatai 

mes geriausia matome Graikijos monar- 
chistinio režimo rėmimu, taipgi palaiky­
mu čiang Kai-šeko režimo Kinijoj, kuris 
slopina kinų liaudies pastangas įsigyti 
demokratinę valdžią, gauti daugiau tei­
sių.

Genevos konferencija gavo Amerikos 
negrų paticiją, kurioj nurodoma, kad mi- 
lionai negrų Amerikoj neturi teisių, kad 
jiems neduodama balsuoti, kad jie diskri­
minuojami.

Kitos mažumos, ypač politinės, Ameri­
koj taipjau neturi lygių teisių. Pavyz­
džiui, komunistai, aršiai diskriminuoja­
mi.

Mrs. Mrs. Roosevelt tad labai švelniai 
prasitarė, nes negalėjo užginti, kad Jung­
tinių Valstijų neva demokratijos palaiky­
tojai, slopina demokratines žmonių teises.

Mokinami, Nealkinami
Dienraštis “Laisvė”, editoriale, gruo­

džio 11, nurodo:
“Dar taip neseniai Amerikos spaudoje 

buvo gailiai apverkiamas karo belaisvių 
likimas Tarybų Sąjungoje. Ten jie esą 
badu marinami ir be laiko varomi į ka­
pus.

“Bet dabar visuose laikraščiuose pasi­
rodė visiškai nauja daina. Dabar sako­
ma, kad karo belaisviai buvo mokomi ko­
munizmo. Su jais dabar esą sunku susi­
kalbėt. Čia, žinoma, eina kalba apie tuos 
belaisvius, kurie jau paleisti ir sugrįžo į 
Austriją ir Vokietiją. Jie esą prisigėrę 
gudrios komunistinės propagandos”.

TSRS priešai apimti baimės. Ir kada 
kalba apie tą šalį, jiems nesvarbu teisybė, 
nei faktai. Jie rašo taip, kaip jie mano 
galės pakenkti.Dėlto tie patys karo belais­
viai vieną sykį alkinami, net badu mari­
nami, kitą sykį jie geriausia pralaikomi, 
kad juos komunizmo išmokinti,

TSRS priešų vaizduotė netgi išauklėjo 
didelę armiją iš vokiečių karo belaisvių 
Tarybų Sąjungoj. Paskyrė jei generolus, 
bet pora tų generolų užtikta Vokietijoj. 
Kada jų paklausta apie tą armiją, jie sa­
kė, kad tai armija sukurta anti-sovietinių 
propagandistų vaizduotės.

TSRS priešai bijo augimo tos šalies įta­
kos Europoj ir kitose svieto dalyse. Jie 
vylėsi, kad po karo TSRS grįšianti prie 

■ kapitalizmo, bet dabar nusivylę bijo, kad 
ji ruošiasi “pasmaugti kapitalizmą”.

Filmų Pasaulyje

Nauja Italijos Filmą;
C. Chaplino Boikotas
Naujoji pokarinė Italija 

jau parodė, kad pažangių 
vertingų filmų gaminime ji 
stovi pirmose eilėse. Užten­
ka priminti “Open City” ir 
“Shoeshine”. Dabar iš Itali­
jos ateina kita filmą, “Gy­
venti Taikoje” (“To Live in 
Peace”), kuri jau rodoma 
didmiesčių teatruose. 
Joje vaidina garsus akto­
rius Aldo Fabrizi, kurs 
“Open City” filmoje turėjo 
kunigo rolę.

Kaip ir “Open City”, “Gy­
venti Taikoje” yra filmą 
apie karo laiko Italiją, šiuo 
kartu apie dviejų jankių ka­
rių (balto ir negro) pabėgi­
mą iš nacių belaisvės ir 
slapstymąsi mažame Italijos 
kalnų kaimelyje.

Šio kaimelio žmonių gy­
venimas, jų reakcija į karo 
eigą, jų įgimtas pacifizmas, 
ir yra tos filmos tūriniu. 
Ideologiniai ši filmą yra 
silpnesnė už “Open City”, 
bet įspūdingumu nedaug 
silpnesnė.

Ekrano Trupiniai
Pigios gengstarinės ir 

“misterinės” filmos prade­
da vis labiau įgrįsti ir eili- 
niems žiūrovams. Štai Mil­
waukee “Towne” teatre, ro­
dant filmą “Call ir Murdei*” 
galerijoje vienas žiūrovas 
atsistojo ir suriko “I’ll say 
its murder!” Jis reikalavo, 
kad pinigai už biletą jam bū­
tų sugrąžinti. Ir, kaip stebė­
josi teatro savininkai, kada 
net 200 žmonių iš publikos 
jį pašėke ir reikalavo grą­
žinti pinigus!...

Žinios iš Tarybą Lietuvos

LIAUDIES ANSAMBLIS ŽEMAITIJOJE
VILNIUS.—Iš ilgos gastroli-! džios yra registruojami. Iki šio 

nes kelionės po Žemaitiją nese- laiko ansamblio šokėjai įvai- 
niai grįžo mūsų liaudies ansam- riuose koncertuose yra sušokę

Direktorius Dmytryk, ku­
rį RKO atleido iš darbo, ka­
dangi jis atsisakė liudyti 
Thomaso Rankino komite­
tui, tuoj po atleidimo gavo 
kvietimą iš vienos filmų stu­
dijos Londone. Pranešama, 
kad beveik visi atleistieji ga­
li lengvai gauti darbą Bri­
tanijoje arba Francūzijoje, 
jei jie norėtų.

S.

“MONSIEUR VERDOUX”
Garsioji Chaplino filmą 

“Monsieur Verdoux” iki šios 
dienos nematoma New Yor­
ke. Po to, kaip ji kelias die­
nas buvo rodyta centrali- 
niame “Loew’s” teatre, ji 
buvo nuimta. “Loew’s” te­
atrų tinklas, kurs buvo pla­
navęs filmą rodyti visose 
miesto dalysę, paskelbė, kad 
to nedarys, ries prieš tos fil­
mos rodymą protestuoja re­
akciniai elementai iš taip 
vadinariios Katalikų Vete­
ranų Sąjungos,

Grupė šios organizacijos, 
po coughliniečių įtaka, grą- 
sino to teatro tinklo savinin­
kus, kad teatrai bus boiko­
tuojami, jei filmą bus rody­
ta. Tuose laiškuose buvo 
aiškinta, kad tai daroma 
dėl paties Chaplino “nemo­
ralinio” charakterio.

blis. Per 31 dieną jis suruošė 
51 koncertą. Aplankė Šiaulius, 
Telšius, Kretingą, Klaipėdą, Ši­
lutę ir didesnius šių apskričių 
valsčius. Programoje koncerti­
nė dalis iš tarybinių ir liaudies 
dainų, liaudies žaidimų ir šo­
kių bei vestuvinių papročių 
mdntažas: “Piršlio teismas”, ku­
ris paskutinę gastrolių dieną 
buvo suvaidintas 112-jį kartą 
nuo jo pastatymo. Didesniuose 
centruose ansamblis koncertavo 
pilnos sudėties, gi mažesniuose 
miesteliuose—persiskyrus į dvi 
grupes po 30 ir 50 žmonių. Visi 
ansamblio koncertai praėjo su 
dideliu pasisekimu. Salės būda­
vo pilnutėlės žmonių, daugelį 
dainų ir šokių teko kartoti.

2,231 šokius ir žaidimus (pernai 
955 ir šiais metais jau 1,279).- 
Jau devyni ansamblio šokėjai 
yra sušokę daugiau kaip po tūks­
tantį šokių. Pirmasis tūkstantą­
jį šokį sušoko S. Sverdiokas— 
Taline, tuoj po jo H. Gužinskai- 
lė—Meškuičiuose, E. Gužinskai- 
tė h* O. Pažunytė—Šiauliuose, J. 
Gaidely tė—Telšiuose, St. Vyš­
niauskaitė — Rietave, L. Raš- 
čiauskas—Plungėje, K. Poškai- 
tis—Klaipėdoje, ir J. Gudavi­
čius—Šilutėje.

Dabar liaudies ansamblis in­
tensyviai ruošiasi išvykti į Mas­
kvą dalyvauti iškilmingame 
koncerto, Maskvos Didžiajame 
Akademiniame Teatre.

KAUNAS.—Per šių metų pir-
Į ansamblio programą įtrau- mąjį pusmetį Lietuvos teatrai 

kiania vis daugiau liaudies šo-'davė 735 spektaklius. Žiūrovų 
kių. šokiai nuo 1946 m. pra-1 turėjo 200,670.

KALBOS KAMPELIS

Pavardės, Kurios Turi 
Savotišką Galūnę “Čia”

Dažnai tenka matyti mū­
sų spaudoje pavardes, ku­
rios baigiasi galūne “čia”, 
pavyzdžiui “Stenevičia”, 
“Kirevičia” ir panašiai (Čia 
paduotos pavardės yra tik 
pavyzdžiai, nežinome asme-l 
nų po tokiomis pavardėmis, 
ir jei atsitiktinai tokie ras­
tųsi, tas į juos netaikoma. 
M.)

Įdomu, kad dažnai tie pa­
tys žmonės, kurie savo pa­
vardes baigia ant “čia”, laiks 
nuo laiko baigia ir ant 
“čius”.

Ar yra, ar nėra pavardės

CHAPLINO 
PERSEKIOJIMAS

Chaplino persekiojimas 
prasidėjo jau labai seniai. 
1921-ais metais, kuomet 
Chaplinas išvyko Europon 
nekuriam laikui, Amerikos 
spauda, ypatingai geltonoji, 
buvo pilna kaltinimų prieš 
jįį kad jis yra “prisipažinęs 
bolševikas”. Prieš jam iš­
vykstant laikraštininkai ga­
vo iš jo interviu kuris seka:

Klausimas: Pone Chapli- 
ne, ar Jūs vykstate Europon 
tik atostogoms? Ar Jūs ka­
da nors vesite? Ką darote 
su senais ūsais ir lazdomis? 
Ar esate bolševikas?

Atsakymas: Vykstu atos­
togoms; kada nors vesiu, 
nežinau ką; senus ūsus ir 
lazdas numetu; bolševizmas 
yra nauja idėja, ir kaip me­
nininkas aš esu suinteresuo­
tas visomis naujomis idėjo­
mis.

Sekančią dieną laikraš­
čiai pranešė, kad “prisipaži­
nęs bolševizme Chaplinas 
vyksta Tarybų Sąjungon ga-

su galūne “čia” lietuvių kal­
boje?

Į tai galima atsakyti dve­
jopai.

Kiekvienas asmuo turi 
teisę vadintis kaip jis nori, 
ir jei koks nors lietuvis pa­
geidautų pasivadinti, saky­
sime, “Janulaitihi” arba 
“Petronunu” jis, aišku, tu­
ri teisę taip daryti. Tokią 
teisę, aišku, turi ir tie, kurie 
savo pavardes baigia galūne 
“čia”.

Bet reikia pasakyti, kad 
Lietuvoje bendrinėje kalbo­
je tokių pavardžių nebuvo ir 
nėra, ir tos “Stanevičia” ir 
panašios be abejo ten doku­
mentaliai registruoti kaip 
“Stanevičius” ir tt. Be abe­
jo tam tikrose provincijose 
žmonės vartoja tą galūnę, 
bet ji bendrinėje kalboje’ 
vietos neturi. Bet, kaip saky­
ta, dėl pavardžių taisyklių 
duoti negalima, nes tai as­
meniškas pavardės nešėjo 
reikalas.

M.

Lėktuvais Keliavo
13 Milionų Pasažierių

WASHINGTON, Gruo. 15. — 
Šiais metais lėktuvų nelaimėse 
žuvo daugiau žmonių negu per­
eitais metais.

Civiiės Aeronautikos Taryba 
praneša, kad šiais metais lėktu­
vų katastrofose žuvo 199 pasa- 
žieriai ir 17 įgulų narių.

1945 metais žuvo 76.

Oro linijos šiemet pergabeno 
daugiau kaip trylika milionų pa­
sažierių. Iš viso jos padarė dau­
giau kaip šešis bilionus mylių.

Sunki Bus Žiema 
Kinijos Žmonėms

NANKING, Gruo. 15.—ši žie­
ma bus nepaprastai sunki Ki­
nijos gyventojams, ypač tiems, 
kuriuos vadina baltakalnieriais. 
Jų reales algos bent 10% žemes­
nės negu buvo 1937 metais.

Nankinge mokytojai ir vals­
tybės tarnautojai negali sudurti 
galą su galu. Dar blogesnė pa­
dėtis provincijoje.

Lapkričio mėnesi Nankingo 
Universiteto profesoriams mo­
kėta beveik trys milionai kiniškų

Dienraštis “Vilnis” yra darbo
žmonių švietėjas ir organizato­

rius. Tad kiekvienas samonin- 
l 

gas darbininkas netik turi jį 

skaityti, bet ir kitus paraginti,
minti filmas”. kad skaitytų.

dolerių. Kas lygu dvidešimčiai 
amerikoniškų dolerių.

Infliacija pasiekė tokį laipsnį, 
kad klausimas apie duonos kąs­
nį virto opiausiu klausimu.

įdomus Leidinys Apie 
Rašytoją^Jack London

Tik ką išSspaiidos išėjo 
Philips S. Fdnero knyga 
apie žinomą Amerikos lite­
ratūros klasiką Jack Lon­
doną. Khyga, pavadinta 
‘Jack London: American 
Rebel”, yra skaitoma viena 
geriausių šio rašytojo biog­
rafijų ir įvertinimų. Jack 
London pagrindiniai buvo 
socialistas, darbininkų kla­
sės rašytojas, nors jis savo 
kūryboje ne visuomet aiš­
kus. Savo knygoje apie Lon­
doną Foner tarp kito sako:

“Jack London gal neskai­
tė nieko Markso ir Engel­
so apart ‘Komunistinio Ma­
nifesto’, bet iš to manifesto 
jis nepalyginamu aiškumu 
suprato socializmo princi- 

I pus.”

Faktinieji Amerikos valdonai, Fabrikantų Nacionalio 
Susivienijimo (National Association of Manufacturers— 
NAM) viršininkai, kurių samdyti advokatai parašė Taft- 
Hartley įstatymą. Skaitant iš apačios aplink dolerio em­
blemą jie yra: Lamont DuPoint, Robert A. Wason, F. C. 
Crawford, J. Howard Pew, John L. McCaffray ir Walter
Fuller. (Federated Pictures)

2
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Motinos ir kūdikio būklės 
užtikrinimas; visuomeninė 
medikalė parama ir vaikų 

darželiai — mūsų siekiai
Moterų Skyrius Pats svarbiausias Amerikos žmo­

nių uždavinys — užtikrinimas 
darbų dėl 60,000,000 asmenų; 
socialės apdraudos praplėtimas

VANDA V ASILE V SK A VERTĖ V. REIMERIS

TAI TIK MEILĖ
(Tąsa) i

Voroncovas paskubomis ‘ 
užsivilko paltą. Atsisveiki- 1 
nant jis vos palietė jos ran- 1 
ką ir išėjo į apsiniaukusį ry­
tą, prieš žvarbų vėją, per­
merkiančius ir badančius 1 
lietaus’ lašus. Jis atkišo 
jiems veidą, sieloje plūsda- • 
mas save pačiais šiurkščiau­
siais žodžiais, spausdamas į 1 
kumštis kišenėsna sukištas 1 
rankas. Keleivių perpildy­
tas tramvajus tik ką nuva- ! 
Javo. Jis pagalvojo, jog 
taip geriau, ir dideliais ' 
žingsniais patraukė šlapio- : 
mis gatvėmis. Veržlia ban- : 
ga pakilo jame pyktis ant sa- : 
vęs paties. O po to ant Mari- 1 
jos. Ant jos šviesių, beveik . 
permatomų plaukų, ant jos 
plonų vikrių pirštų, ant jos 
iš vidaus šviečiančios šypse­
nos, ant jos skambaus balso, 
net ant jos jaukaus, tylaus ' 
kambario su vyro fotogra­
fija, ant stalelio, su vyro fo­
tografija sienoje. O paskui 
ant to vyro. Ant to Grišos, 
kurio visi metai nėrė ir ku­
ris vis dėlto čia — šmėkščio- ■ 
ja ligoninės palatose, važi- : 
nėja su ja tramvajum, ne­
matomas sėdi už stalo lem­
pos šviesoje, nepalieka jos 
nė minutės. Ne tiek jis kvai­
las, kad nesuprastų, kas da­
rosi. Ji elgiasi su juo,’ kaip 
kūdikis su pliušiniu mešku­
čių, geru meškučių. Niekas 
daugiau jis jai ir nebuvo. Jis 
žinojo, jautė savo kailiu, 
jautė nepaliaujamą kito bu­
vimą. Tas kitas nesitraukė 
nuo jos nė minutės.

— Aš niekšas, — tarė jis 
garsiai ir net krūptelėjo. 
Bet gatvėje nieko nebuvo, 
niekas jo negalėjo išgirsti. 
Jis labiau užsitraukė kepu­
rę ant akių ir ėmė eiti grei­
čiau, priekin palenkta gal­
va skrosdamas ledines lie­
taus čiurkšles.

Tuo metu Marija paleng­
va atsistojo ir ėmė rinkti 
"uo stalo indus. Sušlepsėjo 
..liurės, girgžtelėjo durys.

— Pagaliau išėjo?
— Išėjo, juk jau vėlu.
— Kurgi... Sėdi ir sėdi.
— Ar tai jums trukdo?
— Ir ką gi, neturi savo 

namų, ar ką?
— Jus gi žinote, mama, jis 

čia nieko neturi.
— Vis tiek, čia jam nėra 

ko ieškoti.
Marija ėmė juoktis.
— Nieko jis čia neieško.
— Aš žinau, aš juk visko 

gyvenime mačiau, — niurz­
gėjo senutė. — Palik, aš ir. 
pati- sutvarkysiu, o tu eik 
gulti. Maža to — ligoninėje 
nusivargini, o čia dar sve­
čiai...

— Na, kokie čia svečiai, 
jus išsigalvojate, mama. 
Atėjo, pasėdėjo ir išėjo. Ar­
gi jums stiklo arbatos gai­
la?

— Niekus plepi. Arbata...
Marija pasiklojo sofoje. 

Panoro miegoti, miegoti, 
miegoti. Kristi į guolį apsi-

rengusiai, kad nereiktų nu- 
simovinėti kojinių, atsisegi- 
nėti suknelės, kad tuojaus 
pat, nedelsiant...

— I ką tai panašu, sėdėti 
tiek laiko, tavo jau ir akys 
merkiasi.

Tatjana Petrovna priėjo 
prie sienos, ištraukė štepse- 
lio šakutę. Smuiko melodija 
pusėje takto nutruko. Daina 
nutilo.

— Miegok, miegok, jau vi­
sai diena.

Ji neturėjo jėgų atsakinė­
ti,, ją apgaubė šilta, minkšta 
banga, viskas suliūliavo 
žydra gelme, auksine puta, 
garsia melodija, nužerta ne­
suvokiamo blizgesio. Tai bu­
vo sapnas, ir nors jame ne­
buvo Grišos, Marija žinojo, 
kad tai vistiek sapnas apie 
Grišą, ir auksinė banga — 
tai vien jo šypsnys, ir melo­
dija — tai vien jo balsas.

Toli, toli ėmė groti bokš­
to kurantai, ir išmušė laik­
rodis. Pro sandariai uždary­
tą langą buvo girdėti gryni, 
prasiskverbią garsai. Mari­
jos sapne jie keitėsi į spalvas 
ir blizgesį, į kažkokius nesu­
prantamus, nepasakomai 
džiugius žodžius. Ir taip ji 
nusileido j patį dugną, kur 
sapnas buvo minkštas ir pu­
rus, kaip suodys, ir jame jau 
nebebuvo nei spalvų, nei 
garsų, nei žodžių, o vien tik 
jėga ir poilsį teikianti gili, 
nebyli ramybė.

Bet, grimzdama į tą tylą 
ii’ ramybę, ji suvokė, kad 
miega ir kad šitame miege, 
nors nėra spalvų, nei garsų, 
nei formų, kažkokiu nesup­
rantamu budu taipgi buvo 
sapnas apie Grišą.

Tuo pačiu momentu kapi­
tonas Grigorius černovas 
atsipeikėjo iš alpulio. Jam 
pasirodė, kad jis grįšta iš 
kažkokios neišmatuojamos 
tolumos, kur jam kažkas at­
sitiko. Bet kas? Jis negalė­
jo prisiminti. Pasaulis tirpo 
akinančioje, Jaudinančioje 
je šviesoje.

O dabar buvo tylu. Aps­
tulbinamai tylu. Jam ding­
telėjo, kad ši tyla, tikriau­
siai, ir prižadinusi jį. Bet jis 
nesuprato, kas dedasi aplin­
kui. Tiesiai prieš jo akis bu­
vo kažkas pilka, jis įžiūrėjo 
kažkokias išilgines juostas, 
ilgus, tiesius- iškilimus ir 
tarp jų įdubimus, tokiu pat 
budu, vienodai besikarto­
jančius. Kas tai? Laukas, 
baras? Vagos? Ne, šis pil­
kas rudas plotas ne laukas. 
Juk jis'viršum jo, viršuje, 
kažkokiu nesuprantamu bu­
du viršuje. Tartum žemė at­
sistojo piestu, tartum žiūri 
iš lėktuvo, kai lakūnas daro 
paskutinį ratą viršum aero­
dromo prieš nutupiant. Jis 
buvo prieš akis kažkaip 
keistai arti, jam rodėsi, kad 
jis žvairuoja, stebėdamas jį. 
Jis norėjo pakreipti galvą, 
kad normaliai matytų, bet 
negalėjo ne krustelėti. Kas 
tai būtų? Kalnas ant jo už­
griuvo, ar ką ? O gal jį užka- Mūšis, matyt,

sė? Bet juk jis kvėpuoja ir. Vokiečių 
jaučia lupomis oro drėgnu­
mą. Lyja, ar ką? Veidas bu­
vo šlapias, ir jis visas kanki­
namai trūkčioja. Galvoje 
drumstėsi, nieko negalima 
buvo suprasti.

Tuo momentu jo ausis pa­
siekė tolimas, kurtus, pa­
žįstamas garsas.

“Pabūklai”, suvokė kapi­
tonas, ir visas pasaulis stai­
ga ėmė suktis ratu ir stojo 
savo vieton. Pilkai rudos 
kalvelės ir lygumėlės — tai 
buvo ne laukai, ne vagos, o 
paprastų paprasčiausias 
kažkieno milinės audeklas, 
kažkas gulėjo virš jo. Suvo­
kęs tai, jis aiškiai matė jį, 
jam grįžo sugebėjimas su­
vokti dydžius ir atstumus. 
Ir ne kalnas buvo užgriuvęs 
jį, o tiesiog jis gulėjo po už­
muštųjų kūnais. Jis pastebė­
jo diržą, kažkieno bejėgiš­
kai nukarusią ranką, bato 
padą, sulankstytą šautuvo 
vamzdį. Kažkas trukdė ma­
tyti: jis žiūrėjo tiktai viena 
akimi. Pabandė giliau atsi­
kvėpti, bet negalėjo. Nepa­
keliamas sunkumas slėgė 
krutinę, slopino, smaugė. 
Kas tai galėtų būti? Ach, 
tai tas, baisusis skausmas, 
kurio vietos jis negalėjo 
nustatyti. Skaudėjo veidą, 
tas neabejotina. O visa kita? 
Visa kita tartum nustojo 
priklausyti jam, tartum su­
siliejo į vieną su ta kūnų 
krūva, kur stūksojo viršum 
jo.

Mintys pynėsi, drumstėsi. 
Jis bandė jas sutvarkyti.

pasibaigė.

Prasmė Motery Kliubu
Pradėjus moterų kliu­

bams tvertis moterys krei­
pė visą dėmesį į savišvietą — 
skaitė, rašė, mokinosi iškal­
bystės ir tolygių dalykų.

Vėliau ėmė naudotis taja 
apšvieta ir praktiškai ėmė 
veikti visuomenės gerovei. 
Todėl, ėmėsi išstudijuoti so­
cialius ir ekonominius kas­
dieninio gyvenimo klausi­
mus, ir patyrusios, kad nėra 
atatinkamų įstatų, išreika­
lavo juos. Patyrusios, kad 
esamieji įstatai nepildomi, 
jos reikalavo griežtesnio jų 
pildymo. Jos reikalavo vai­
kams žaislų darželių, kin­
dergartens, — geresnės sa­
nitarijos, jaunamečių nelei­
dimo į darbą, daugiau metų 
mokslo jaunimui, moterims 
geresnių darbo sąlygų, etc.

Reiškia, nuo asmens nu­
vyko prie visuomenės. Tai 
yra avangardas, kuriam 
rūpi žmonijos gerovė.

Ką apie tai mano mūsų 
draugės moterys? Lietuvių 
Moterų Kliubai nevisur pir­
mąją stadiją peržengė. Kai 
kur nei pirmus žingsnius ne­
nužengė. Kartais visai nesi­
duoda įvesti į tikrąsias vė­
žes.

Tokiame atvėjuje tenka 
pasiklausti: — Ak! Kada, o 
kada pasivysime kitas kliu- 
bų veikėjas? Ar visados 
vilksimės paskui, kaip tie 
pasakiški “gudo ratai?”

Johanna.
nėra. Pabūklų 

gaudimas buvo girdėti iš to­
lumos, vis iš tos pačios pusės, 
ir kapitonas černovas sup­
rato, kad dalinys pasistūmė­
jo pirmyn. Vadinasi, taip, 
vokiečius nuvijo. Jis stengė­
si prisiminti, kas jam pačiam 
nutiko, o po to viskas išnyk­
davo akinančioje šviesoje...

Kaip išaiškinti, kas jam iš 
tikrųjų skauda, ir sužeis­
tas jis, ar ne? Rankos nega­
lima krustelti: ją prispaudė 
baisus sunkumas. Kruste­
lėti nors pirštus, pajusti pa­
tį save, rasti save šioje negy­
vėlių krūvoje...

Tai padaryti nesisekė. 
Kur jos, jo rankos, kairio­
ji, dešinioji? Matyt, taip 
nutirpo, kad jų negalima 
krustelėti. Kojos... nors vie­
ną pirštą... Juk skauda gi, 
nepakeliamai skauda, o kur 
—nežinia. Buvo, gyveno, 
mąstė, veikė, tiktai galva. 
Visa kita liovėsi jam beprik­
lausyti, tapo dalimi to, kas 
gulėjo aplink jį ir virš jo. 
Tartum rąstai. Tartum senų 
skudurų gabužas. Kas jie to­
kie? Savi? Vokiečiai? Jo 
akis temo, bet vis dėlto jis 
įžiūrėjo spalvas — taip, tai 
buvo savi. Jam atėjo į galvą, 
kad čia pernešė iš mūšio lau­
ko lavonus ir sudėjo vienon 
vieton. Bet kaip jis pats čia 
atsidūrė? Juk jis nenumiręs, 
— tai jis tvirtai žinojo. La­
bai buvo skaudu. Kaip jis 
čia pateko? Vadinasi, kaž­
kas čia buvo, rinko kūnus, 
pernešiojo juos. Kada gi 
tai atsitiko? Tarp momento, 
kai švystelėjo akinanti švie-

tautos likimą kontroliuoti, 
kad bendrai veiktų. Bet tuo­
met mūsų veiksmai būtų 
bendri ir ne asmeniniai, ir 
tokiame atvejyje nebūtų 
patogu mus pakreipti bent 
kokiam trečios ratos politi­
niam demagogui.”

Būtų pravartu mūsų' mo­
terų kliubams išdiskusuoti 
šį klausimą ir paskelbti iš­
vadas.

Diskusijoms Medžiaga
Lapkričio 6 d. Henry 

Wallace tvirtino, kad virdu- 
liuoja moterų revoliucija. 
Tai maištas prieš aukštas 
kainas gyvenimo reikmenų.

Ant to atsako Mrs. Wal­
ter Ferguson: “Mr. Wallace 
nepažįsta moterų. Neatsi­
mena taikos draugijas 1938 
metų susidariusias iš di­
džiumos moterų, kurios pri- 
siegavojo niekuomet nepri­
sidėti prie kito karo para­
mos, ir tolygių prižadų. Jos1 
atsimena tuos laikus, kuo­
met už penkinę prisipirkda­
vo didelį Žaką maisto. Bet 
nepamiršta ir tuos laikus, 
kuomet stovėjo eilėje reik­
menų įsigyti, kuomet fu- 
truotos ponios ko tik norėjo 
gavo juodojoj rinkoje. Kuo­
met megstinukę apsivilku- 
sios užtrynė ant kojų nuos­
paudas bestovėdamos eilė­
se”.

Wallace pranašauja, kad 
“1948 metais ne nacionalės 
konvencijos loš lemiamą ro­
lę, bet moterų organizaci­
jos.”

Johanna.

Ciceriečiy Kalėdinis 
Pokilis

Ciceros Moterų Kliubo į 
narės dar vis kalbasi apie 
tuos puikius įspūdžius įgy­
tus Clevelande ir Brookly- • 
ne taip, kaip clevelandiečiai ' 
ir brooklyniečiai kalbasi 
apie jų atsilankymą. Su pa­
kilusiu ūpu cicerietės svars­
tė savo kliubo reikalus pa­
skutiniame savo susirinki­
me gruodžio 10 dieną.

Apkalbėjusios bėgamus 
kliubo reikalus, cicerietės 
nusitarė turėti kalėdinį po- : 
kilį trečiadienį, gruodžio 17 
d., Liuosybės salėj. Pokilis 
bus visapusiškai smagus: . 
bus užkandžių ir draugiški 
pasikalbėjimai. Jame pasi- . 
žadėjo dalyvauti ir d-gė A. 
Jonikienė.

Tenka atsiprašyti kelių 
mūsų draugų, kurie aukavo 
gražių dalykėlių išlaimėji- 
mui ir kurių aukos dasidėjo 
pJe sukėlimo reikalingų fi­
nansų tai ilgai kelionei į 
Clevelandą ir Brooklyną. 
D-gas Petras Butkus auka-i 
vo Violet-Ray Setą (įvairių 
dalykėlių reikalingų sveika­
tos taisymui), ir Mrs. Vai­
čiulis aukavo šilkinę (Taf- 
fita) lovai užklodę. Atsipra­
šau tų draugų, kad nepami-i 
nėjau jų vardus savo pirmoj J 
korespondencijoj.

Taipgi turiu atsiprašyti ir i 
d-go Marquardt, kuris pasi­
tiko choristes grįžusias iš 
kelionės su dideliu ir labai 
puikiu pyragu (cake). Mes 
jį labai gardžiai suvalgėme. 
Ačiū Mr. Marquardt!

Visos būkime savo kalėdi­
niame pokilyje ir užbaigta­
me šiuos metus draugiškai 
su pasiryžimu dar geriau 
veikti ateinančiais 1948 me­
tais.

Šeimininkėm Patarimas
Anties Kimšalas

3 puodukai virtų laukinių 
ryžių

3 stiebai supiaustytų sa- 
lerių

2 supiaustyti svogūnai
1 šaukštukas “Nutmeg”
1 šaukštukas druskos
1 skiltelė česnako
3 šaukštai sviesto.
Įdėk sviestą į petelnę ir. 

pakepink svogūnus ir salė­
jus apie 3 minutas. Sudėk 
viską j indą ir įmušus du 
kiaušinius, sumaišyk viską 
gerai ir bus skanus kimšalas 
bile kokiai paukštienai.

Pastaba: Laukiniai ryžiai 
yra labai brangūs; kainuoja 
apie $1.75 už svarą, bet tai 
naujenybė ir retenybė.

Morkų Kepsnys
3 šaukštai sviesto
3 šaukštai miltų
1 šaukštukas druskos
% šaukštuko pipirų.
Viską sudėk į petelnę ir 

pakepink, vis maišant pakol 
parus. Dabar užpilk % puo­
duko pieno, 1 puoduką gel­
tono sūrio supiaustyto, ir 
virk pakol sūris ištirps. Ta­
da įdėk 3 puodukus virtų 
morkų (supiaustytų) ir ant 
viršaus užbarstyk duonos 
trupinių, ir kepk pečiuj 20 
minutų po 350 laipsnių 
karščio.

Avižiniai Sausainiai
(Oatmeal Cookies)

1 puodukas baltų miltų
I 1 šaukštukas “Baking 
Powder”

% šaukštuko druskos.
Tuos visus dalykus išsi­

jok į vieną indą ir sumaišyk.
Dabar dadėk
H puoduko šiltų riebalų
1 puoduką rudo cukraus

i 2 kiaušinius
i 1 šaukštuką “Vanilla” 

trečdalį puoduko pieno. 
Viską dabar dikčiai su­

plak ir įdėk 3 puodukus avi­
žinių kruopų, 1 puoduką su­
piaustytų džiovintų slyvų ar 
figų, sumaišyk gerai ir su 
mažu šaukštuku sudėliok į 
ištaukuotą blėtą, suplok 
tinkamai ir kepk apie 15 mi­
nutų po 375 laipsnių karščio.

Julia Casko.

C. S.

Prancūzų Valdžia 
Kaulys Daugiau 
Maisto

PARYŽIUS. — Amerikon iš­
važiuoja ekonominių reikalų mi­
nistras Rene Mayer.

Jisai prašys prezidento Tru- 
mano siųsti kuo daugiausia 
maisto produktų ir plataus var- 
.... , \ ~ " . Sako,
tik tuo būdu būsią galima ap­
sigint nuo juodojo turgaus spe­
kuliantų.

Rene Myer nori užpirkti Ame­
rikoj kuo daugiausia mėsos.

•>-- muisiu pi vuuivių ir piuiu
Mrs. Ferguson atsako:; toji prekių Francūzijon.

“Tai kilnus idealizmas. Ma­
tomai jis neatsižvelgia į mo­
terų organizacijas pasta­
ruoju laiku. Objektyviškai 
jos tankiai priešingais tiks­
lais veikia. Moterys galėtų

Canterburio (Anglijoje) deka­
nas Hewlett Johnson. Jis žada 
netrukus pervažiuoti per didės- . 
nius J. V. miestus su prakalbom. 
Dvi šio Anglijos visuomeninko 
knygos yra išverstos ir išleistos 

lietuvių kalboje.sa, ir kito momento, kada 
jis pamatė milinę, nesup­
rasdamas iš pradžių, į ką 
žiūri, atrodė iš viso tik vie­
nas akimirksnis.

(Bus daugiau)

Chicagos Biudžetas
— 300 Milionų

Chicagos Miesto Taryba 
ėmė biudžetą sekamiems 
tams.

Miesto išlaidos iškils iki mak- 
simalės sumos—$300,000,000.

pri- 
me-

ATLANTA, Georgia.—Teisė­
jas E. E. Andrews pasirašė in- 
džionkšinę, draudžiantį Atlanta 
miestui šaudyti negrus policma- 
nus.
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AUKOS DIENRAŠČIUI “VILNIAI”
LOS ANGELES. —LLD 

145 kuopos priešmetiniam 
susirinkime skaitytas vil­
niečių laiškas su atsišauki­
mu reikale sustiprinirho 
dienraščio “Vilnies”. Po 
trumpo apkalbėjimo nariai 
suprato tą svarbų dalyką ir 
parėmė savo darbininkišką 
laikraštį; į kelias minutes 
sudėjo aukų sekamai:

Julia Rudaitienė pasipir- 
ko “Vilnies”’šėrą.....$10.00

Taipgi Julia Rudai­
tienė aukavo “V.”...; .... 5.00 

K. Pečiulis............ 5.00
A. Miller ............  5.00
St. ir Ada Petravičiai 2.00 
Pov. ir Julia Pupiai 1.00 
K. ir A. Marcinkai.... 1.00 
J. Norkus................... 1.00

M. Geralt-
Geraltauskienė ......... 1.00
A. Talandžiaučius ;... 1.00
P. ir K. Repečkai .... 1.00
J. ir H. Davis ...
A. Radienė .....;.
A. Robinsonienė
K. Beržinis.......
J. Butman .......
J. J. Pupis
J. Valaitis........
L. ir M. Peters....... 1.00
G. ir A. Bernotai.......1.00
J. ir M. Alvinai 1.00
Smulkių surinkta .... 1.25

1.00
1.00
1.00
1.00
1.00
1.00
1.00

Viso ...........$44.25
Visiems aukautojams, 

varde LLD 145 kp., tariame 
širdingai ačiū!

J. Alvinas.

iš

IŠ DVIEJŲ GRAŽIU SUSIRINKIMŲ
LOS ANGELES — 7 d. 

gruodžio atsibuvo didelis ir 
gražus LLD 145 kuopos susi­
rinkimas. Daug bėgančių 
reikalų apsvarstyta ir ra­
portų išklausyta.

Perskaičius laišką
“Vilnies” su atsišaukimu, 
kad pagelbėtumėm sukelti 
tam tikrą sumą pinigų, kad 
užtikrinus laikraščio gyva- 1 
vimą per metus laiko, nutar­
ta parinkti aukų. Surinkta 
$33.25. D-gė Julia Rudaitie­
nė pirko šėrą už $10.bo, tai 
viso pasidarė $43.25. Pagyri­
mo vertas darbas.

C. Marcinkus proponavo 
suruošti kokį parengimą, 
nes kuopa mažai parengimų 
turi. Nutarta surengti ką 
nors kitokio negu šokiai. į 
komisiją išrinkta draugės: 
Cable, Šlesariunienė, Rudai­
tienė, Leon Peters ir Ch. 
Marcinkas. Komisija suside­
da iš gerų, darbščių žmonių, 
tai galima tikrinti, kad pa­
rengimas bus geras. Kada ir 
kur jis įvyks, bus pranešta 
vėliaus.

Užbaigus susirinkimą L. 
M. A. Kliubas davė visiem 
po lėkštę maisto. Lėkštė pri­
dėtą visokių gėrybių. O ar­
batos, arbatėlės tai gėrėm 
kiek tik kas norėjom.

Kadangi po pirmam dide­
liam lietui į 9 mėnesius lau­
ke buvo biskį vėsu, neS visi 
kalnai matyt buvo balti, 
sniegu užkloti, tai niekas 
nesiskubino ir kada L. M. A. 
Kliubas pradėjo savo susi­
rinkimą, tai vyrai susėdę 
ramiai pakempėše sau klau­
sėsi.

Daug nerašysiu apie mo­
terų veikimą, nes jos turi sa­
vo korespondentą, bet klau­
sant jų raportų ir atskaitų 
stebėtis reikia kiek daug 
mūsų moterys yra nuveiku­
sios. Dideles sumas pinigų 
jos yra išaukavusios spau­
dos palaikymui, netik lietu­
vių, bet ir angliška darbi­
ninkiška spauda gauna iš 
jų paramos.

Turim prisipažinti, kad 
mes losangeliečiai esam lai­
mingi turėdami tokį moterų 
kliubą kaip L. M. A. K. Ki-

taip tai mes būtumėm atsili- ■ 
kę nuo kitų kolonijų.

Po abiejų susirinkimų dar i 
niekas nesiskubino; būriais 
stovėjo ir kalbėjosi. Iš mūsų ; 
būrio vienas sako: —Ale kas : 
atsitiko su Bušais, kad jau ] 
kelintas mėnuo niekas nie- i 
kur nemato? i

Kitas sako: — Su Bušais i 
dar netaip prasta, bet kame j 
dalykas su Levanais. Jau i 
šeši mėnesiai kaip jie niekur ; 
nesirodo.

Aš pridėjau irgi, kad su ’ 
kitais dar prasčiau negu su i 
Levanais. Babičius mes ne- i 
matėm per čielus metus su- i 
sirinkimuose. Viena draugė I 
pridėjo: — Tur būt senatvė 
pradėjo apsireikšti pas tuos 
mūsų veiklius narius.

Ištiesų mes šiais metais 
nustojome daug draugų. : 
Pūkiai su Petruliais išva­
žiavo į Oregon, kiti seni vei­
kėjai užsidarė kur nors 
krutamuose paveiksluose. - 
Niekas nebus. Mes nepasi­
duosime ir veikimą varysi- ‘ 
me pirmyn nors gal ir pri­
sieis sunkiau padirbėti.

R - ka.

suširinkusiųs matėsi trūku­
mas keturių mūsų gerų 
draugų, Pūkių ir Petrulių 
šeimų. Tie draugai visados 
ir visur būdavo su mumis ir 
dabar kada jų nematome, 
tai rodos, kad kas blogo at­
sitiko su mūsų gerais drau­
gais.

Bet kaip ten nebūtų su 
mūsų buvusiais losangelie- 
čiais, nors ir labai gaila, bet 
linksma girdėti iš jų laiškų, 
kad draugai Pūkiai nusipir­
ko savo ūkį ir pradeda savo 
gaspadorystę po antrašu R- 
4, Box 204, Oregon City, 
Oregon.

Draugai Petruliai taipgi 
džiaugiasi ūkio gyvenimu ir 
apie miesto gyvenimą visai 
nesvajoja ir jo nesigaili. Tai 
geros kloties mūsų geriems 
draugarris ūkininkauti ir 
prie progos atlankysime 
vieni kitus vasaros laiku.
Likau Vienas Ant Pasaulio

Gruodžio 5 d. gavau pir­
mą laišką iš Tarybų Lietu­
vos, Vabalninku miestelio, 
Biržų apskrities. Laiškas 
rašytas mano brolio dukre­
lės Aldonos spalio 31 d., 1947 
m. Laiškas nedidelis, bet 
daug įdomių dalykų jame 
suminėta apie savo gyveni­
mą ir tt. Man buvo nelinks­
ma naujiena kada sužino­
jau, kad pradžioj antrojo 
karo mirė mano sesuo Kas­
tancija, Ilgalaukių kaime, 
1941 m., spalio 2 d. Ogi 1947 
metais mirė mano brolis Ta­
mošius, Vabalninku mieste­
lyje.

Lamokų kaime augom 
penki tos šeimynos nariai, 
trys broliai ir dvi sesutės. 
Dabar visi mirę, tik aš vie­
nas likau gyvas.

Alvin as.

Kelios Tnfflipos Žinutės
Mūsų Serganti Draugai
Jau antra savaitė kaip 

serga mūsų LDS 205 Lygos 
jauna draugė Jean Bogdal, 
412 S. Detroit Ave. Ji pra­
džioj sirgo šalčiu, kuris vė­
liau išsivystė į influenzą, ir 
dabar sunkiai vargina mūsų 
jauną draugę.

Lihkiu gerai ir greitai pa­
sveikti ir vėl bendrai dar­
buotis Lietuvių Chore ir 
LDS Lygoj.

Girdėjau, kad sunkiai su­
sirgo mūsų choro mokyto­
jas Vai. Babičius, ir gal pri­
sieis lovoj pagulėti kiek lai­
ko. Tai labai gaila, kad ne­
laimė aplanko namus, bet to 
negalima išvengti. Linkiu, 
geros sveikatos tau, drauge!

Pasiilgstam Draugų
Mes tik atlaikėme LLD 

145 kuopos priešmetinį susi­
rinkimą, kuris buvo gan 
skaitlingas. Bet pažvelgus į

Kokį Kelią Amerikos Liaudis Pasiims?
HOLLYWOOD, Calif. — į 

Čionai norėčiau supažindin- i 
ti “Vilnies” skaitytojus su 
vienu iš daugelio Hollywoo- : 
do artistų ir rašėin i 
Washing 
kirto si 
kiniu K 
jų grei 
po neiš 
liečiai.

Albe: 
susiraš 
mitetui 
negu t; 
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Bet 
esu 3? 
pašau 
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tetų? 
nišk 
ką tam tikslui yra prirengti1 
liudininkai, kurie liudija, 
kad aš ir kiti norime nu­
versti šios šalies valdžią. 
Tas komitetas neduoda 
mums apsigynimo teisių nei 
tiek, kiek yra duodama ar­
kliavagiams. Aš sakau, kad 
toks patvarkymas to komi­
teto yra neteisingas, nedo­
ras ir biaurus, padedantis į

pavojų netik mane vieną, 
bet ir kiekvieną šios šalies 
pilietį, kuomet jau yra pa­
naikinama šios šalies kons- 
titnnh'nc rlaliQ—-TpiSlU Bl-

ip prasi- 
pavojin- 
.vo raš­
ei “The 
ow.” Ši­
kę karo 
140,000 

j užsie- 
rumpes- 
jdešimts 
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įgaminti 

“The 
e,” arba 
” kurios 
ziams po 
;? Kitos 
tai “The 
iž kurias 
i mane 
i ženklu 
) geriau- 
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itę “The 

Earth” 
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Thomas Jefferson ir Abra­
ham Lincoln, ir aš nesiduo­
siu diktuoti tokiems žmo­
nėms, kuriems KKK patvar­
kymai yra priimti kaipo 
amerikinė institucija.

“Ar tai kam patinka ar ne­
patinka, ar aš protauju tei­
singai ar ne, aš laikausi savo 

, teisių protauti taip, kaip 
man protas diktuoja. Aš tu- 

, riu teisę kalbėti ir protauti, 
prigulėti prie republikonų, 

, demokratų, komunistų ar 
i prohibicijos partijoj, para­

šyti kur ir ką aš noriu, tu­
rėti tokį nusistatymą, kokis 

. man patinka, ir atmainyti 
t jį kaip ir kada man patinka, 

be kieno nors diktatūros. 
Labiausiai aš begaliu parsi- 

į duoti tam komitetui, kuris 
, sulaužo svarbiausį Ameri­

kos Konstitucijos patvarky-

mą—Teisių Bilių (Bill of 
Rights).

“Jeigu aš atstovaučiau 
Ispanijos diktatorių gen. 
Franco, aš šiandien nebū­
čiau čionai. Bet aš daug ge­
riau jaučiuosi, kuomet aš 
esu čionai. Aš geriau numir­
siu negu būsiu tokiu ameri­
konu, kaip tie’ kurie puola 
ant manęs, kurių vardai yra 
Thomas ir Rankin, kurie at­
lieka dabar Amerikoj tokį 
pat darbą, kokį Vokietijoj 
atlikdavo Goebbels ir 
Himmler.

“Amerikos žmonėms yra 
tik du pasirinkimai gyveni­
me... Teisių Bilius arba 
Thomaso-Rankino komite­
tas. Negalima abu pasirink­
ti: vienas arba kitas turės 
būti panaikintas.”

P. R. P.

no gyve- 
, už ku- 
nori ma- 
? Holly- 
>triją ir 
eigų tas 
ą uždėti 
ano raš- 
negalės 
laeis iki 
en KKK

Apie Mokslininką 
Nikūną

Norėdamas plačiau patir­
ti apie Mokslininkų Suva­
žiavimą, įvykusį Meksikos 
mieste, kuriaųie ir mūsų 
tautos mokslininkas A. Ni- 
kūnas dalyvavo, nuvažiavau 
į stubą pas Nikūną, kada 
jis iš ten sugrįžo, ir prade-

1 “Dėlko mane ir kitus tas 
komitetas nori kalėjiman 
sukišti? Ar dėlto, kad mes 
neabejodami sekame Tho­
mas Jeffersoną, kuris 1801 
metais patiekė įstatymą, 
kad kiekvienas žmogus turi 
teisę protauti ir tikėti taip 
kaip jam atrodo geriausia ir 
niekas už tą negali būti bau­
džiami? Bet tūlą laiką atgal 
kongresmanas J. Parnell 
Thomas yra pasakęs, kad 
Naujoji Dalyba (New Deal) 
yra dėl Komunistų Partijos 
arba dirba dėl jos gerovės.

“Labai gerai, štai priežas­
tis dėlko aš ir kiti mes čio-

AR MAISTAS IŠNAIKINS KOMUNISTUS?
LOS ANGELES. — Sug- 

rįžęs po trijų mėnesių važi­
nėjimo po Europą Kalifor­
nijos senatorius W. F. Kno- 
wland praėjusią savaitę 
kalbėdamas Los Angelėj, 
taip nukalbėjo: — Europai 
reikalinga kuogreičiausia 
pagelba, nes kitaip tai visi 
žmonės Europoj liks komu­
nistais. Mes turim kuogrei- 
čiausiai siųsti-maistą ir pi­
nigus tom šalim, kurios nė­
ra po įtekmę Sovietų Sąjun­
gos.

Kada mėnuo atgal iš čia 
išvažiavo tik su pora vagonu 
draugiškas traukinis į New 
Yorką, rinkdamas maistą 
dėl Europos žmonių, tie 
žmonės per visą šalį, kurie 
aukavo iš tikros meilės ir 
žmoniškumo^ visi turėjo 
mintyje Europos žmones, 
alkanus vaikučius, senelius, 
nepaisant kur gyventų: 
Francuzijoj, Italijoj, Belgi­
joj ar Lenkijoj, Yugoslavi- 
joj ar kitur. Tai vienas daly­
kas.

O antras dalykas, tai jei­
gu pagal Knowlando sup­
ratimą maistas taip pasek­
mingai naikina komunis­
tus, tai kodėl nesiųsti mais­
tą ir dolerius į tas šalis, kur

daugiausia komunistų yra, 
kaip tai: Lenkija, Balkanų 
šalim, Čekoslovakijai, Uk­
rainai? Na ir kada tose ša­
lyse su maisto pagalba iš- 
naikintumėm komunistus, 
tai pagal Knowland ir kitų1 
tokių ponų supratimą visi 
tie neramumai Francuzijoj 
ir Italijoj pasibaigtų; Skai­
tant kapitalistinę spaudą ir 
klausant radijo darosi išva­
da, kad jeigu ne Sovietų Są­
junga ir kitos demokratiš­
kos šalys, tai Francūzijos ir 
Italijos žmonės nors ir badu 
mirtų, bet vistiek nieko ne­
reikalautų iš ponų valdinin­
kų, nes kada tik pareikalau­
ja biskį daugiau užmokes­
čio nebegalėdami prasimai­
tinti jie palieka raudonai­
siais ir visas įkvėpimas yra 
importas iš Maskvos, kaip 
šaukia tie ponai.

Jeigu W. F. Knotvland ir 
kiti Washington© ponai ma­
no *kad su maistu bus galima 
Europą išgelbėti nuo komU- 
nizrho, tai kodėl nėsustot 
gaminus atomines bombas ir 
kiti prisirengimai prie karo, 
o gaminti, auginti kuodau- 
giausiai maisto?

R -ka.

kęs su daugeliu Europos ša­
lių mokslininkais ir daug ko 
naujo patyręs, Meksikos 
mieste ir apylinkėse matęs 
labai daug senų istorinių da­
lykų.

Baigiant pasikalbėjimą naį esame pašaukti pasitei- 
Nikūnas prisiminė apie nau- sinti prieš Neamerikinį Ko­
ją dalyką, viena, kad jis su- mitetą. Dėlto, kad mes pa­
tiktų Los Angeles lietu- laikėme Naująją Dalybą, 
viartis duoti mokslinę pa- Teisybė, aš turiu prisipažin- 

jau jo klausinėti apie tą su- skaitą. (LLD 145 kp. pra- ti, kad aš su kitais ameriko- 
važialvimą. Klausiaju kaip ėjusiam susirinkime nutar- nais palaikėme Naująją Da- 
jam tas suvažiavimas pati- ta pakviesti, kad tą padary- 
ko ir kaip viskas ten ėjosi, tų kaip tik laikas ir vieta pa-

Gerbiamas Nikūnas man 
paaiškino, kad tame suva­
žiavime buvo visų šalių ir 
tautų mokslininkų apie 7,- 
000 ir atstovavo kiekvieną 
mokslo šaką. Atidarius po­
sėdžius, tuojau buvo pasida­
linta į atskiras mokslo ša­
kas ir ten atskirai aiškina­
ma ir rodoma paveikslai 
apie naujus išradimus tose 
šakose.

A. Nikūnas atstovavo bio­
logijos ir natūralių parvų 
(spalvų) prezervacijos 
mokslo šaką. Turėjęs pro­
gos aiškinti ir rodyti labai 
senus paveikslus iš senos 
praeities pasaulio istorijos. 
Turėjęs progos paaiškinti ir 
apie lietuvių tautą. Susiti-

vėlins). Antra, tai ir Chica- 
gos lietuviai turės progą pa­
matyti Nikūno mokslinius 
darbus-r odinius. Chicagoje 
Stevens viešbutyje, Boat 
Room No. 25, gruodžio (De­
cember) 26-31 dienomis bus 
rodoma naturalės spalvos 
palaikymo (Natural Color 
Preservation), Biologijos, 
Entomologijos ir Zoologijos 
mokslo šakos. Ta vieta bus 
užvardinta Ostopo Labora­
tories. Prižiūrėtojas-mana- 
džeris tos vietos bus Mr. 
Alvin Polan.

Chicagiečiai, nepraleiskit 
progos pamatyti ką lietuvis 
mokslininkas yra išradęs 
dėl žmonijos labo.

P.

lybą ir išėjom prieš Thomas- 
Rankino linčiavimo bilių. Aš 
palaikiau OPA kontrolę, ka­
reiviams Skubios Pagelbos 
(Emergency) Bilių, Teisin­
gos Samdos Bilių (Fair Em­
ployment Practice Bill). Aš 
esu pasirašęs ant tų petici­
jų, kuriose reikalaujama pa­
gerinimo žmonijai. Aš pri­
klausiau prie tų organizaci­
jų ir finansiniai jas rėmiau, 
kurios tą darbą varo pir­
myn. Kaip kada esu ir pra­
kalbas pasakęs tų organiza­
cijų susirinkimuose. Man 
atrodo, kad tas būtinai yra 
reikalinga ir toliau aš taip 
darysiu, nes mano protavi- 
mas-filosofija link draugiji­
nio žmonijos gyvenimo yra 
paremta ant mūsų tautos 
didvyrių mokymo, kaip tai

Džiaugsmo Diena 
Lietuvoj

Janina Arlauskaite Rašo 
Draugei M. Plečkaitienei

Brangioji Morta!
Atleiskit, kad as jums vėl 

drįstu rašyti laišką. Bran­
gioji Morta, šiandien mes 
turime didelę šventę, tai yra 
kada Japonija kapituliavo 
prieš Sovietų Sąjungą, ši 
diena tai yra džiaugsmo ir 
pergalės diena. Todėl mes; 
šiandien nedirbame ir rašau 
tamstai, brangioji mano se­
sute, laišką.

Aš labai apsidžiaugiau 
gavusi tamstos laišką, kur 
tamsta rašai, kad jau gali 
žinoti apie savo sesutę. Be 
to, visada tamstos laiškuose 
randu širdžiai mielų žodžių, 
kuriuos su džiaugsmu skai­
tau po kelis kartus. Bran­
gioji sesute, tamsta klausia­
te ar aš gavau tuos drabu­
žius, kuriuos siuntėte jau 
metai atgal. Aš juos gavau, 
labai ačiū. Tiktai labai retai 
gaunu laiškus. Brangi sesu­
te, jūs rašykite man daž­
niau, nes aš labai išsiilgstu 
tamstos laiškų, be to, miela

būtų gauti laiškų iš tamstos 
Bendradarbių draugių ir 
draugų.

Brangioji sesute, rašau 
jums jau antrą laišką kaų 
gavau nuo jūsų ir siunčiu 
savo mažą fotografiją, til 
nežinau ar jūs gavote mhno 
pirmąjį laišką. Ten buvo pa­
rašyta biskį daugiau ko. Ne­
žinodama ar tamsta gauni 
laiškus, nerašau nieko rim­
to čia, tai tikriausiai bus 
tamstai nuobodus laiškas. 
Bet prašau rašyti, nes aš la­
bai laukiu tamstos laiškų, o 
ypač dėlto, kad aš, brangioji 
Morta, neturiu nei mamytės 
nei sesutės^ tad tamsta man 
atstoji jas, nes tamstos laiš­
kuose skamba tas taip šir­
džiai mielas žodis, nes tams­
ta mane vadini kaip tikroji 
sesuo, užtai aš esu tamstai 
labai dėkinga.

Labai atsiprašau Už vis­
ką, nes šis mano laiškas toks 

. nevykęs. Kitą rašysiu ge­
resnį.

Sudie mano miela sesute! 
Laukiu laiško iš tamstos.

Janina Arlauskaitė, 
Peraičiai,

Klaipėdos Apskritis, 
L. T. S. R.
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KULTŪROS IR MENO. 
^KUUB^? 

RADIO PUSVALANDIS,

ANTRADIENIQ

VAKARAIS
7:30 iki 8:00
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ŠĮ vakarą laike Lietuvių Kultūros ir Meno kliubo radijo 
programos gausite Kalėdų dovaną. Dainuos didžiulis 
Roselando Aido Choras rinktines liaudies dainas, vadovy­
bėj Daratėlės Judzentavičienės. L. Prūseika suteiks vė­
liausius pasaulinius pranešimus. Nepamirškite pasiklau­
syti.

J. P. St.
P. S. Visų kurie sveikino Lietuvių Kultūros ir Meno 

kliubą su perstatymų “Klampynė” atsiprašome, kad jų 
vardai negalėjo tilpti programoje dėl technikinių kliūčių. 
Vardai buvo patalpinti gruodžio 13 dienos “Vilnyje”.

PARENGIMAS IR KITOS NAUJIENOS
Miami, Fla. — Oras Mia- 

mije dabar labai geras. Po 
audrų ir liūčių viskas su­
normalėjo ir eina gyveni­
mas priprasta floridiško gy­
venimo vaga. Pradeda jau 
turistų rodytis iš šaltų vals­
tijų, ką jau pastebime ir iš 
lietuvių.

Gruodžio 7 d. buvo LDS 
54-tos kuopos susirinkimas 
pas d-gus M. Liaudanskienę 
ir P. Cvirką. Ten jau susi­
tikome iš Brooklyno viešnią 
drg. Izab. Butkienę ir dau­
giau lietuvių jau atvažiavo 
nuo šalčio “pasikavot.”

Minėtame sttsiriffkime li­
kosi nutarta parsitraukti 
Vilnies Kalendorių dėl pla­
tinimo čia tarpe liėtuvių. 
Jau senai esame patyrę, kad 
“Vilnis” išleidžia puikų ka­
lendorių, tai galima prily­
ginti prie enciklopedijos.

Kaip matyt, lietuvių kry­
žiokų spaudoje, tai'jiė' jau 
tiesiog sukvailiojo dėl to, 
kad Brooklyne steigiama 
Lietuvių Kultūrinis Cen­
tras. Šiauriausias pamaž-

BMLLADD
Prescription Pharttiacy 

Rexall
Elastic Stockings 

Abdominal Supporters 
Sacro iliac Belts

1030 Broadway
į Rockford, 111.

gas pila aht tų draugų, ku­
rte perka šertis bei skolina 
“Laisvės” Bendrovei pini­
gus, bet vieno dalyko ne­
drįsta primesti,' kad tai stei­
giama Kultūrinis Centras 
už Maskvos pinigus.
Laukiama Pasitikt Svečius

Sausio (Jan.) 27 d., 1948 
iri'., yra ruošiamas didelis 
pažmonys-baliūs ii* šokiai 
prie geros orkeštroš. Salė 
pasamdyta erdvi ir ką tik 
naujai išdekoruota, tai Mia­
mi Police Benevolent Ass’n. 
arba P. B. A. ant 2300 N. W. 
14th St.

Kurie atsilankys,- tie nesi­
gailės. turės gražius laikus. 
'Turėsime pasitikt kaip vie­
tinius, taip ir svečius, taip 
sakant, “džentelmeniškai,” 
kaip komisijos nariai išsi­
reiškė. Kurie norėsite va­
žiuot busu iš miesto centro, 
tai gaukite busą ant W. 
Flagler St No 35 prieš City 
Hall namą.

Šį parengimą rengia LDS 
54-ta kuopa. Parengimas 
prasidės lygtai 8 vai. vakare.

Kuriose vietose buvo per 
ilgą laiką vanduo apsėmęs, 
tai sugadino gatves. Dabar 
eina pilnas remontas gatvių, 
kanalo valymas. Pasirodo* 
miesto ponai savo darbštu­
mą ir rūpestingumą dėl 
žmonių, bet mums reikės ūž 

j tai užmokėti taksais.
M. Antanuk.

M^ALLISTERJUUAN-POORMAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545 

rOCKford, III.

ROSELANDO ŽINIOS
Vaišės Darbininkams

Aido Choras rengia vai­
šes darbininkams, kurie 
dirbo perstatant “Birutę”, 
taipgi ir visam chorui. Ne­
laukite kitokių pakvietimų, 
bet būkite visi penktadie­
nio vakare, gruodžio 19 d., 
Liet. Kult, svet., 10413 So. 
Michigan Ave.

Mūsų gaspadinės: V. Pa- 
žarskienė, Murelienė ir Mi­
sevičienė pagamins skanių 
užkandžių ir tt.

Laiškai
A. Choras gavo padėka- 

vonės ir pagyrimo laišką iš 
Rytinių Valstijų Festivalio 
komisijos, už įvairios ir 
spalvingos programos atli­
kimą festivalyje. Sako, kad 
mes netik ilgai jūsų neuž­
miršime,' bet ir daug ką pa­
simokinsime iš jūsų. Ačiuo- 
dami Aido Chorui ir gabia­
jai mokytojai Daratėlei Yu- 
den, vėlina geriausių pasise­
kimų visiems.

Taipgi laiškas iš LMS 
Centro su $25 auka už daly­
vavimą Rytinių Valstijų 
Festivalyje, kaipo įvertini­
mas, kad Aido Choras atli­
ko prakilnų darbą nesigai­
lint nei išlaidų nei vargo.
Gauti Atžymėjimai

Festivalyje Aido Choras, 
šokėjai ir solistai gavo at- 
žymėjimo certifikatus. Tai 
puiki ir garbinga dovana, 
kuri nepranyks niekados.

Komisijos pirmininkas R. 
Žilis pranešė, kad užsigavi­
mai dėl kritikos tilpusios 
“Vilnyje” išnyko, kuomet 
buvo viskas taisingai išaiš­
kinta.

Aido Choras apsiėmė pil­
dyti programą koncerte, 
kurį rengia 11 d. sausio, 
1948 m., roselandiečiai “Vil­
nies” naudai.
Nauja Valdyba

A. Choro pirmininkas iš­
rinktas K. Jakus, padėjėjas 
R. Misevick, raštininkė C. 
Misevich, iždo rašt. St. Ro­
man, iždininkas I. Urmanas. 
Korespondentai lietuvių 
skyriui: K. Danyla ir A. 
Stalnionis; anglų kalboj; C. 
Misevick, V. Urman ir R. 
Žilis. Gaidų tvarkytoju 
A. Andrijauskas, o gaidų 
gamintojas W. Mūrelis.

Sfnagu, kad mūsų jauni­
mas pradeda daugiaus veik­
ti, o pas juos energijos ne­
trūksta.

Beje, Aido Choras pasiža-

ROSELANDO AIDO CHORO ŽINIOS Roselandiečiu Atydai liūs, kaip antai: išrinkti
Pirmadienį teko kalbėtis 

su Aido Choro dainininke 
Nancy Roman, kurt nesenai 
grįžo iš Rytinių Valstijų ir 
jau sekmadienį dalyvavo 
Milwaukee, Wis., parengi­
mo “Vilnies” naudai.

N. Roman su savo šeima 
netik dalyvavo lietuvių ry­
tiečių Meno Festivalyje, bet 
ir atlankė savo vyro tėve­
lius ir už tai kiek ilgiau už­
truko.

Paklausus Nancy, kaip 
jaučiasi po festivalio kores­
pondento pastabos, ji atsa­
kė: “Jaučiuos labai gerai, 
kiekviena duota pastaba yra 
pamoka.” Toliau ji sakė, kad 
ateityje galėtų dar geriau 
pasirodyti. Ji sakė, kad jos 
mokytojas jai sakęs jog jos 
balsas gali būti kur kas 
aukščiau dar ištobulintas. 
Taipgi ji šakė, kad ir ateity­
je su mielu noru patarnaus 
lietuvių publikai ir dainuos 
chore.

Patartina publikai visai 
nesirūpinti, kad ji įsižeidusi 
pastabomis. Ji joms didžiuo­
jasi ir daugiau jų laukia.

Daugelis choristų klausia, 
kodėl opera “Birutė” nebu­
vo kritikuojama po jos pers­
tatymo Chicagoje. Atsaky­
mas tam lengvas. Kadangi 
opera “Birutė” buvo numa­
toma statyti ir kituose mies­
tuose, tad kritikai nesisku­
bino.

Kitas dalykas, opera “Bi­
rutė” vaizduoja prieš apie 
500 metų Lietuvos kultūrą ir 
meną, tad mažai yra kritikų, 
kurte galėtų suprasti tų lai­
kų meną. Be to, pats auto­
rius M. Petrauskas savo ori­
ginale sako, kad šiomis die­
nomis kritika negalima. Nes 
jis vos apčiuopiamai bandė 
tą veikalą sukūrti, nežiū-. 
tint kiek studijavo to šimt­
mečio lietuvių kultūrą ir me-, 
ną.

įrodymui tų kultūrinių 
trukumų užtektų pažymėti, 
kad tik šiais metais pati Lie­
tuva mini 400 metų pirmos 
knygos sukaktį. Tad aiš- 

dėjo antradienio vakare per 
radiją pildyti programą Lie­
tuvių Meno ir Kultūros (Ra­
dijo) Kliubui.

Prašome visų susirinkti 
stotyje prieš 7:30 v.v.

Dan Yla.

ku, kad lietuviško rašto ne­
buvo ir teko tenkintis iš pa­
davimų arba kitų tautų ap­
rašymų.

Apie pačius artistus ten­
ka pasakyti, kad savo rolės 
atliko vidutiniškai.; daugu­
moje čia gimęs jaunimas, 
kuris kartu lavinasi lietuvių 
kalbos ir dainų, aišku, kad 
ateityje dar geriaus sugė-Į 
bės pasirodyti. Be to, reikia Į 
pažymėti, kad jie tą darbą i 
atliko po darbo valandų.

Kas liečia dėl tilpimo mū-1 
sų spaudoje kritikų, tai dien-’ 
rastis “Vilnis” nėra atsako- 
mingas už mūsų kritikų iš­
reikštas mintis. “Vilnis” 
yra darbininkų laikraštis, 
jame turi atspindėti atlikti! 
darbai ir tų atliktų darbų’ 
trukumai, korespondencijų’ 
formoje, kurias rašo ne re-Į 
daktoriai, bet patys veikė-Į 
jai — menininkai.

Korespondentas.

Komitetai Dalyvaukime 
Susirinkime

Šiandien gruodžio 16 d., 
7:30 v. v., Liet. Kultūros 
svet., 10413 So. Michigan 
avė., įvyks labai svarbus su­
sirinkimas. Jame bus ap­
tarta, kaip geriausiai galėsi­
me prisirengti prie “Vil­
nies” naudai koncerto, 
kuris turėtų įvykti sausio 
11d.

I šį sūsirtnkimą kviečia-

bendrame veikėjų susirin­
kime LDS 139 kp., LLD 79 
kp., Roselando Moterų Kliu­
bo ir Aido Choro.

Visų komitetų dalyvavi­
mas štame susirinkime būti­
nas, nes tik tuo būdu mes 
galėsime pranešti tinkames- 
nius tarimus paruošimui 
puikios programos koncerte. 
Tad būkime visi.

A. M.

GUŽAUSKŲ
BEVERLY HILLS GELINYCIA

šaukit per telefoną: STEwart 2454 
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai užlaiko visokių 
kvietkų. Jums nereikia važiuoti, tik pašaukite 
telefonu, d mes jums pristatysime. Kvietkų ko­
kių tik reikia — mylimiems, vestuvėms, bankie­
tams, laidotuvėms ir dėl visokių kitų parengimų.

A. ir A. GUŽAUSKAS, Sav.

6901 S. Wentworth Ave. 155 W. 69th St.

GERIAUSIA KALĖDINĖ DOVANA
NAUJI LIETUVIŠKI REKORDAI

(PLOKŠTELES)

Įdainavo LKM Choras
Visi perka kokias nors davanas savo giminei, šeimos nariui ar draugui. Tai dabar, 
nuo senai laūkfos lietuviškos dainos polkštelėse, galima gauti.

Dvi plokšteles po dvi dainas:
■ Viena, Kur Bėga Šešupė ir Jūra $2.00

Antra, Karvelėlis ir Draugai į Kovą $2.00.
Ši kaina be persiuntimo

Kurie norėsite gauti į kilus-miestus, turėsite damokėti persiuntimo išlaidas.

Siųskite užsakymus “Vilnies” Administracijai
3116 S. Halsted St.. Chicago 8, III.

SKUBĖKIT!
SKUBĖKIT!

SKUBĖKIT!
KOL DAR TURIME

Moterims Tikros Vilnos
GABARDINE SIŪTAI 

$20 iki $24
Vertės daug daugiau 

Vėliausios mados ir spalvų
Dydžio nuo 9 iki 24^

THRIFT
VARIETY

APPAREL SHOP
1008 W. 31st St.

YARds 0358

URBA Gėlininkas,
4180 Archer Avenue

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms, <

1 Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.

Monarch Liquor
LIETUVIŠKAS

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phone 
YARds 6054

Išreiškiame nuoširdžią simpatiją draugui KARL 
ĖEVICKIUI nelėkus žmonos ir FELIX LEVICKUI 

marčios

DORA LEVICKIENĖS
kuri mirė gruodžio 12-tą d., Detroit, Mich.

KlRKŲ, ŽALIŲ ir KUDUKIŲ ŠEIMYNOS.

VEGEL’S
TAVERN

Alus—vynai 
LIKERIAI

Čia Tikri Draugai 
Susirenka

A. Vegel, Sav.
Tel. Calumet 5982

3203 So. Halsted St.
Chicago, Ill.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS * GEL£S *
KVIETKININKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniško? Koplyčios Visą Patogumui

6812 S. Western Ave.
Chicago

1410 S. 50 th Avenue
Cicero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hali 2109

Mūsą patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose
Miesto Dalyse

Ambūlanso
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE PHONES: VIR. 6672-3

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko | rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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“Klampynės’ Perstatymas Pilnai Nusisekė
Gruodžio 14 d., Sokolų 

svetainėje, buvo perstatyta 
penkių veiksmų drama 
“Klampynė”. Ji originaliai 
parašyta Julijos Žemaitės, 
bet sudramatizuota V. Mi­
liūno, dabartinio Lietuvos 
rašytojo.

Veikalas atvaizduojantis 
Žemaitijos gyvenimą prieš 
50 metų. Ypatingai kaip ir 
kokiu būdu moterys skriau­
džiamos. Ypač kaip niekina­
mos suviltos mergelės ir ką 
jos turi pergyventi.

Jau plačiai buvo rašoma 
veikalo turinys “Vilnyje”, 
tad nekartosiu jo. Tiek ten­
ka pasakyti, kad tą ilgą gilų 
ir istorinį veikalą Liaudies 
Teatro artistai, su režisie­
rium Juozu Nedvaru priša-. 
kyje, perstatė geriau, ne­
gu bile veikalas yra buvęs 
perstatytas Chicagoje.

Daug pagražino ir sutvir­
tino veikalo išžiūrą LKM 
Choras, vadovystėje Juožo 
Kenstavičiaus. Visos dainos, 
šokiai, muzika buvo tikrai 
atatinkanti tų laikų Lietu­
vos kaimo vestuvėms. Už to­
kį puikų kankliečių pareigos 
atlikimą, tenka jiems dide­
lis kreditas.

žiūrovai garsiai kalbėjo, 
kad jie jaučiasi jog esą Lie­
tuvoje. Ir nežiūrint, kad vei­
kalas tęsėsi apie 5 valandas, 
žmonės ramiai sėdėjo ir vis 
klausinėjo ar dar bus vienas 
veiksmas, ir net po to, kai 
aktoriai visi bendrai pasiro­
dė ant scenos.

Scenerijas suruošė Justas 
Misevičia. Jis turi tinkamą 
skonį scenerijoms.

Apie atskirus artistus be­
rašysiu, tai padaryti palik­
siu mūsų kritikams. Neabe­
joju, kad jų kritišką akis 
bus įžiūrėjus ir tūlų truku­
mų, nors apie jas publikoje 
nebuvo girdėti kalbant.

Bravo “Klampynės” artis­
tai, kad taip vykusiai pasi­
rodėte ! Aišku, kad visi daly­
viai didžiai įvertino jūsų 
įdėtą didelį darbą, prisiruo­
šimui perstatyti tokį didelį 
veikalą.

Ypatiškai manau, kad dar 
kartą turėtų būti suloštas 
tas veikalas Chicagoje.

Vieno, ko truko, tai reikė­
jo turėti ant scenos garsia­
kalbio sistema. Tas būtų pa­
lengvinės klausytojams nu­
girsti visus žodžius ir dar 
daugiau įvertinti patį veika­
lą. Be to, sunku buvo girdė-i 
ti ir kalbėtojų kalbos, kurie j

kalbėta pertraukų metu.
DriĮna “Klampynė”, bu­

vo duodama Lietuvių Meno 
ir Kultūros (Radijo) Kliubo. 
Kadangi publikos prisirin­
ko pilna svetainė, tai tikima­
si, kad kliubui liks gražaus 
pelno.

Daugiau reikia tokių 
puikių veikalų ir taip nuo­
seklaus sulošimo.

Dalyvė.

Kankliečių Kalėdinis 
Balius

LKM Choras rengia šau­
nų parengimą, kurį pavadi­
no “kalėdiniu Balium”. Jis 
įvyks gruodžio 19 d., 7:30 v. 
vakare, Lietuvių Auditori­
joje, 3133 So. Halsted st.

Kankliečiai užkviečia ir 
abelną publiką su jais daly­
vauti ir linksmai praleisti 
laiką.

čia norime priminti, kad 
tame parengime bus ir kalė­
dinių dovanų laimėjimas.

Tad prašome visų kanklie­
čių ir abelnos lietuvių publi­
kos šį penktadienio vakarą 
praleisti su kankliečiais.

J. D. B.

CICERO ŽINIOS
Skaitlingas Buvo Lietuvių 
Moterų Kliubo Susirinkimas

Gruodžio 10 d., Liuosybės 
svet., įvyko priešmetinis 
Ciceros Moterų susirinki­
mas. Jame nutarta daug ge­
rų tarimų. Vienas iš svar­
biausių, tai kad prisidėti 
prie sukėlimo “Vilnies” pa­
ramai finansų. Nutarta su­
rengti bendrai su LLD 92 
kuopa “Vilnies” naudai pa­
rengimas su programa. Tam 
reikalui išrinkta komisija iš 
šių veiklių narių: Staškie- 
nės černauskienės ir Stan- 
kienės.

Aukščiau minėtas vaka­
ras numatytas rengti po 
Naujų Metų.

Kliubo pirmininkė C. 
Stanevičienė išdavė platų 
raportą iš Rytinėse Valsti­
jose įvykusio dainų festiva­
lio, kuris atsibuvo lapkričio 
27-28-29-30 dienomis, Broo­
klyn, N. Y. Ji savo raporte 
žymėjo, kad mūsų choras 
gražiai atsižymėjo ir buvo 
rytiečių šiltai priimtas. 
Taipgi ji sakė, kad iš pasi- 

| kalbėjimų su choristėmis, 
I gavusi supratimą, kad visos 
(choristės dalyvavimu festi-

valyje patenkintos.
Toliau pirmininkė prane­

šė, kad LMS Centras pri­
siuntęs jų Chorui dovaną, 
sumoje $25 už dalyvavimą 
festivalyje. Visas choras ta­
ria nuoširdų dėkui LMS 
Centrui už gražią dovaną.

Buvo rinkimas valdybos 
1948 metams. Didžiuma pa- 
silyko valdyboje tos pačios. 
Mat senoji valdyba buvo 
veikli, o ypač pirmininkė ir 
finansų sekretorė.

Į valdybą buvo išrinktos 
sekamos narės: pirm. C. Sta­
nevičienė, vice-pirm. E. Zal- 
dokienė, prot. sekr. E. Klas- 
tauskienė, fin. sekr. K. K. 
Jančauskienė, ižd. A. Doč- 
kienė, koresp. N. Černaus- 
kienė.

Taipgi buvo padaryti keli 
tarimai kliubo labui.

Nutarta, kad choras netu­
rės gruodžio mėnesį pamo­
kų. Tad tos choristės, ku­
rios nebuvote susirinkime 
gerai įsitėmikite, kad neat- 
atvyktumete veltui ir tuom 
sugaišite brangų laiką. Cho­
ro pamokos prasidės sausio 
7 d., 1948 m.

Beje, kliubas nusitarė tu­
rėti draugišką pažmonį 
gruodžio 17 d., 8 vai vak., 
Liuosybės svetainėje. Bus 
skanių užkandžių ir kitokių 
prašmatnybių. Prašome vi­
sų kliubiečių ir chorisčių da­
lyvauti toje sueigoje.

E. K.

LDS 2-ros Apskrities 
Komiteto Posėdis

Šiuomi primenu visiems 
LDS 2-ros Apskrities Komi­
teto nariams, kad mūsų po­
sėdis įvyks ketvirtadienį, 
gruodžio 18 d., 8 v. v., “Vil­
nies” svet.

Prašome visų narių daly­
vauti šiame posėdyje, nes 
apart kitų svarbių klausimų 
turėsime plačiai apkalbėti 
prisirengimo reikalu apie 
patikimo Naujų Metų ban- 
kieto.

Bus ir daugiau svarbių 
reikalų, kurie reikės aptar­
ti. Tad būkime visi posėdy­
je ir aptarkime svarbius 
LDS reikalus.

Sek r. J. S.

Liuosybės Namo Bendrovės 
šėrininkų Priešmetinis

šiuomi norime priminti 
visiems bendrovės šėrinin- 
kams, kad L. N. Bendrovės

gruodžio 18 d., 8 v. v., Liuo­
sybės svet.

Prašome visų šėrininkų 
dalyvauti šiame susirinki­
me, nes turėsime rinkti nau­
jus direktorius.

Kaip žinome, mūsų bend­
rovė iki šiol buvo rimtai pri­
žiūrėta ir todėl gerai išlai­
kyta. Tad svarbu, kad ir vėl 
išrinktume gerus direkto­
rius, kurie pasekmingai ves­
tų bendrovės reikalus.

Lauksime skaitlingo susi­
rinkimo.

Narys.

SU

Ruoškimės Dalyvauti 
Nauju Metu Bankiete

LKM Choras bendrai
LDS 2-ra Apskritimi rengia 
Naujų Metų patikimo bah- 
kietą, gruodžio 31 d., 7:30 v. 
v., Lietuvių Auditorijoje, 
3133 So. Halsted st.

Prašome visų geros va­
lios lietuvių rengtis daly­
vauti šiame parengime ir 
bendrai sutikti Naujus Me­
tus.

LKM Choras vadovystėje 
Juozo Kenstavičiaus duos 
puikią dainų programą. Šo­
kiams grieš gera orkestrą. 
Taipgi bus duodama skani 
vakarienė Visiems daly­
viams.

Nauji Metai sulaukti 
draugų būryje, kur kas 
maloniau, negu bile kur ki­
tur, tad visi Būkime bankie­
te.

tai ačių pažangiečiams.
Aš turiu pareikšti, kad 

tas kliubas pasiliks Brigh­
ton parko kolonijoje ir kad 
tas kliubas bus mūsų visų 
draugiškas kliubas.

Ateinantis kliubo susirin­
kimas bus metinis, jis įvyks 
sausio 13, antradienio vaka­
re, Vingeliausko svet., 4500 
So. Talman avė. Nepamirš­
kite dalyvauti, nes ant me­
tinio susirinkimo nutarsi­
me, kad tas kliubo turtas bū­
tų naudojamas dėl visų kliu­
bo narių, o ne dėl kelių par­
tijų.

Kliubas stato veikalą 
scenoje, “Marti”, kuris įvyks 
Lietuvių Auditorijoje, 3133 
So. Halsted st., sekmadienį 
popiet, sausio 25 d., 1948 m.

Apie veikalą daug nerei­
kia rašyti, jis buvo persta­
tytas Ciceroje kelios savai­
tės atgal, kas jį matė visi gė­
rėjosi. Taigi, kurie dar ne­
matėt, tai turėsite progą 
pamatyti sausio 25 d., 1948.

Juozas Stulgaitis, lošimo 
vadas, rūpinasi, kad lošimas 
išeitų kuogeriausiai. Cice­
ro Moterų Choras jau dabar 
pradėjo balsus derinti. O 
Ben Paivis, taip pat mikli­
na savo orkestrą, kuri grieš 
smagius šokius tą vakarą.

įsigykite tikietus išanks 
to, tik $1.00, o prie durų bus 
brangiau.

Kliubo pirm. J. Jud.

HELP WANTED—MALE
Medicinos Daktarai

Komitetas.

Sveikatos Kliubo 
Susirinkimas

Dar sykį primenu na­
riams ir pašaliečiams, kad 
Sveikatos Kliubo susirinki­
mas įvyks antradienį, gruo­
džio 16 d., 7:30 vai. vakare, 
Hollywood Inn svetainėje, 
2417 W. 43rd. str.

Šiame susirinkime 
svarstoma ir dėstomi 
katos klausimais.

Po susirinkimo bus
pavaišinti vegeterijoniškais 
saldainiais.

Beje, kas norės, galės pa­
siimti vitaminų.

Prašom nesivėluoti.
Pirm. M. Daržinskaitė.

VILNIES
KALENDORIUS

1948 METAM
Kalendorius jau spausdinamas ir greitai bus 
gatavas. “Vilnies” Kalendorius bus įdomus. 
Jame telpa daug informacijų, eilėraščių, apysa­
kų ir politinių straipsnių.

Tad kuopos ir pavieniai siųskite užsakymus 
platinimui. Visiems platintojams duodame 20%.

Kaina 50c.

Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

Marquetteparkieciu I 
Susirinkimas

Šį vakarą, būtent gruo­
džio 16 d., įvyksta Marque-1 
tte Parko Lietuvių Moterų 
susirinkimas, Putos svetai-' 
nėj, 2548 W. 69th str.

Tai mūsų kliubo priešme­
tinis susirinkimas. Rinksi­
me naują valdybą (o gal už- 
girsime seną) 1948 metams. 
Tai jau visų organizacijų 
taisyklė, kurią tenka atlik­
ti metų pabaigoje.

Bus patiektas taisyklių 
projektas apkalbėjimui. 
Neturint taisyklių, kartais 
iškyla bereikalingų ginčų. 
Taigi kliubo išrinkta komi­
sija turės patiekti projektą, 
o visos narės galės diskusuo- 
ti ir savo sumanymus duoti, 
kad dapildžius ko truks.

Po susirinkimo bus užkan­
džiai. Būkime visos susirin­
kime.

Koresp.

VYRAI
NORINTI BpT PARDAVĖJAIS 

(“SALESMENAI”)
Padarykit $30 - $60 - iki $90 

jūsų liuoslaikiu 
proga įstoti išdirbtoje 

ORGANIZACIJOJE
Patyrimo arba automobiliaus

Nereikia

TELEFONAS YARDS 3148

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarai® 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

ŠAUKIT

VICtory 3388
TARPE 9-tos ir 11-ios RYTO.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4T8T 
NAMU TEL. - PROSPECT 1030

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutarti.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti j Vil­
nį, 3116 S. Halsted St.

Phone Victory 7325.
(11C18) 

KALĖDOMS IR
VISADOS

Pirkite su pasitikėjimu—pir­
kite ten kur tūkstančiai pa­

tenkintu pirkėju perka

JOS.LBUDRIK

OFISO TEL.Z VIRGINIA 0038
NAMŲ - BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 Ir 6-8:30 P. M.

Trečiadieniais pagal sutarti.
phone: yards eo2i
REZIDENCIJOS-KENWOOD 8107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:— 1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

j

o
o

Lietuvių Didžiausioje Rakandų, 
Radio ir Auksinių Daiktų 

Krautuvėje.
3241 S. HALSTED ST.

Tel. CALUMET 7237

PHONE GROVEHILL 311V

DR. A. K. BUTKO

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite didžiausi pasirinkimą 
VISOKIU NAMAMS RAKANDŲ 
— Parlor Setų, Bedroom Setų, 
Dining room ir Dinette Setų, Te­
levision Setų, Radijų, Refrigera- 
torių, Skalbiamų Mašinų, Prašy­
mui Mašinų, Automatiškų Skal­
byklų, Visokių Pečių: Virtuvei ir 
Šildytuvų, Karpetų, Klejonkių, 
Elektrinių Dulkių Valytuvų, Nau­
jų SPINET Pianų ir t.t.

BUDRIKO AUKSINIŲ 'DAIK­
TŲ SKYRIUJE rasite geriausių 
Deimantų, Žiedų, Rankinių Laik­
rodėlių, Visokių Aukso ir Sidabro 

r Brangenybių, Lietuviškų ir Ame­
rikoniškų Rekordų ir t.t.

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

Į 9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus-

! DR. G. SERNER

bus 
sver­

visi

LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 
25 metų patyrimas

Tel. YARDS ISIS
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso .

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dienų

turi
Į Pranešimai iš Kitur |

Iš Uteniškių 
Kliubo Veiklos

Utenos apskr. draugiško 
kliubo priešmetinis susi­
rinkimas įvyko antradienio 
vakare, gruodžio 9 d., Vin­
geliausko svetainėje, 4500 
So. Talman avė.

Uteniškių kliubas
apie 500 narių ir turto apie 
$1,400. šitame kliube susida­
rė grupė žmonių, tamsesnių 
minčių, ir pradėjo save gąs­
dinti, kad būk tas kliubas 
priklauso Stalinui, ir kad 
tas kliubas gali nuvažiuoti į 
Maskvą. Na, o to turto nega­
lima paleisti, 18-ta kolonija 
turi akį ant to turto. Reikė­
tų pasisamdyti orlaivis ir 
nulėkti į New Yorką, kad 

I “užorderiuoti” pietus del ke­
lių kongresmanų Hotel 
Astoria ir pasitarti kaip 
būtų galima pažaboti Lietu­
voje žmones. O tas viskas 
reikalauja pinigų. Tie Ame­
rikoje gyvenanti lietuviai 
jau pradeda suprasti, kad 
jiems iš to nebus jokios 
naudos ir pradeda mažiau 
aukauti. Tai ir Uteniškių 
kliube susidarė aukščiau 
minėta partija ir per tris 
dienas prieš priešmetinį su­
sirinkimą, biaurojo kliubo 
pirmininką, per aukščiau 
minėtos “partijos” organą. 
Savo minčių išrinkti pirmi­
ninką jiems nepasisekė ir 
jie liko pralaimėtojais. Kliu­
bo buvęs pirmininkas ir vėl 
išrinktas pirmininku atei­
nantiems 1948 metams. Už

Palaidojus J. Mečonį
šeštadienį liko palaidotas 

Jonas Mečonis Lietuvių 
Tautiškose Kapinėse.

Velionis staiga mirė nuo 
širdies ligos.

Koplyčioje ir kapinėse M.
Zald pasakė atsisveikinimo 
kalbą. Taipgi tūlas daininin­
kas sudainavo kelias liūde­
sio dainas. ------------------ ,— „-----------

m _____ d., 7:30 vai. vak., Sachsenheim sve-Te būna lamu jam ilsėtis Į tamėte. 1400 e. 55th st. visos drau­
gine čnlipc šaltoie žemelėje Pės dalyvaukite ir naujų atsiveskite, sios sanes salioje zemeieje. šiame sllsirinkime bus renkama val- 
Reiškiu velionio Šeimai gi- Idyba ir daug užsilikusių ir naujų rei- , ....... ° kali, antpreime Ta i oi vra cvarhu vi­
lią simpatiją jų liūdesio va­
landose.

D.

Į Smarkus Juokdarys

g

I Vietiniai Pranešimai I
LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 

RADIJO KLIUBAS
| Jūs žinote, kad radijo programų 
.išlaikymas yra svarbus dalykas riiū- 
Įsų visuomeniniam gyvenime, todėl 
įprašome jus pasimokėti savo mokes- 
pasimokėjus mokestį laiku, nes mums 
pinigai labai reikalingi.

. | Mokestį siųskite “Vilnies” adresu, 
pažymėdami Kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti nauju narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią trečiadienį, 7:30 
vai. vakaro.

P. Mikulėnas, fin. rašt.
ROSELANDE

Svarbus susirinkimas įvyks antra­
dieni, gruodžio 16 d., 7:30 vai. vak., 
Kultūros svetainėje, 10413 S. Michi- 

>gan Avenue.
Visi šių organizacijų išrinkti komi­

tetai dėl surengimo koncerto “Vil­
nies” naudai, būkite susirinkime. 
Kaip tai, LLD 79-tos kp., LDS 139-tos 
ko., Moterų Kliubo, Aido Choro, ir 
West Pullman LDS. valdybą kviečia­
me dalyvauti. Šiame susirinkime 
svarstysime virš minėtą reikalą.

Komitetas.

HAMTRAMCK, MICH. ______ __ ______________ __
T T 100 ______ 1 ti UŽ 1948 metus. Jums bus smagiau
JStaSISta^okėiu, mokesti talku. »s mum, 
džio 21 d., 11 vai. ryto, Yemans sve­
tainėje, 3014 Yemans.

Visi nariai būkite laiku, turėsime 
išrinkti kuopos valdybą 1948 metam 
ir aptarti kitus klausimus. Atsiveskit 
ir naujų narių.

Sekr.
• (15cl9)

CLEVELAND, OHIO
Lietuvių Moterų Kliubo priešme­

tinis susirinkimas įvyks gruodžio 18

kalų aptarsime. Taigi yra svarbu vi­
som dalyvauti. Valdyba.

(12cl6)

DETROIT, MICH.
Gruodžio 21 dieną, 2 vai. po pietų, 

Draugiių Svetainėje, įvyks metinis 
susirinkimas L.L.D. 52-ros kuopos.

Per šį susirinkimą bus renkama 
nauja kuopos valdyba dėlei sekančių
1948 metų. Į ..........„m

Iki šiol dar šių metų knyga nėra bos sekantiem metam, kas norės gaut

ROSELANDO PRANEŠIMAS
L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 

ivyks gruodžio 17 d., 8 vai. vakaro, 
Roselando L.K.K. Svetainėje, 10413 

.S. Michigan Ave. Susirinkimas labai 
| svarbus, bus rinkimas naujos valdy-

prisiųsta, bet gali būti kad ją galės gerą darbą, galės užimti vietą, 
gauti iki gruodžio 21 dienos. j Sekr. K. Dagis.

Vienain ar kitaip, nariai turėtų da- ' —
gauti iki gruodžio 21 dienos.
lyvauti skaitlingai šiame susirinkime, ’ LDS 2-ros APSKRITIES POSĖDIS 

ncc ini vra visu ! Prašome visu LDS 2-ros Anskritie:kaipo metiniame, nes tai yra visų ■
mūsų užduotis. I

1947 metų kuopos valdyba. 
(16cl8)

DETROIT, MICH.
MOTERŲ PAŽANGOS KLIUBO 

priešmetinis susirinkimas jvyks sere- 
|doj, 17 d. gruodžio, 7:30 v. vakare, 

....Aš tekėsiu tik už to barzdočiaus— 4097 Porter St.
jis visados mane pavaišina KEN’S j 
KLIUBE.

Kenstavičiai
718 W. 31st St.
VICtory 0840

; Prašome visų LDS 2-ros Apskrities 
komiteto narių dalyvauti posėdyje, 
kuris jvyks gruodžio 18 d., 8 v. v., 
“Vilnies” svet., 3116 S. Halsted St.

Yra daug svarbių reikalų aptarti, 
tad visi dalyvaukite.

Sekr. J. S.

Draugės kliubo narės, dalyvaukite 
I visos ir naujų pakvieskit. Turėsime 
išrinkt naują valdybą 1948 metam ir 
daug kitų kliubo reikalų turime dėl 
apkalbėjimo. Būtinai dalyvaukite vi- 

Nutarimų rašt. V. Smalstienė..
(16-17)

CICERO
Lietuvių Liuosybės Namo Bendro­

vės šėrininkų priešmetinis susirinki­
mas įvyks ketvirtadienį, Dec. 18 d., 
8 vai. vak. Liuosybės svetainėje, 14th 
ir 49th Ct. Cicero. Visi bendrovės šė- 
rininkai kviečiami dalyvauti savo 
bendrovės susirinkime ir išrinkti ge­
rą direkciją 1948 metam. Taipgi iš­
girsti gerų raportų iš 1947 metų.

i Visus šėrininkus kviečia valdyba.
(16cl8)

I
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